           




                                                   Тюльган – 2015г
I .Опыт  Тюльганского района по реализации Программы воспитательной компоненты в общеобразовательных организациях.
     Воспитание подрастающего поколения во все времена и у всех народов считалось важнейшей функцией общества и государства. Негативные тенденции, проявляющиеся в детской, подростковой и молодежной среде, свидетельствуют о необходимости усиления участия всех общеобразовательных организаций, всех общественных институтов и заинтересованных структур в решении задач воспитания, формирования компетенций и гражданских установок. 

       Сегодня под воспитанием в общеобразовательной организации все больше понимается создание условий для развития личности ребенка, его духовно-нравственного становления и подготовки к жизненному самоопределению, содействие процессу взаимодействия педагогов, родителей и обучающихся в целях эффективного решения общих задач. 

      Общие задачи и принципы воспитания средствами образования представлены в федеральных государственных образовательных стандартах, где воспитательная деятельность рассматривается как компонента педагогического процесса в каждом общеобразовательном учреждении, охватывает все составляющие образовательной системы учреждения, что направлено на реализацию государственного, общественного и индивидуально-личностного заказа на качественное и доступное образование в современных условиях. 

       С учетом требований Программы развития воспитательной компоненты в общеобразовательных организациях  (рекомендована Минобрнауки России) и региональной Программы развития воспитательной компоненты в общеобразовательных организациях Оренбургской области была разработана муниципальная Программа развития воспитательной компоненты, которая  утверждена Советом районного отдела образования от 31 октября № 10.

         Данная Программа реализуется в 20 образовательных организациях района из которых:

2 - начальных общеобразовательных организации;

4 - основных общеобразовательных организаций;

14 -   средних общеобразовательных организаций

      Программа реализуется с целью  организации единого подхода всех заинтересованных организаций и учреждений, независимо от их ведомственной принадлежности, по созданию в Тюльганском  районе соответствующей социальной среды  развития воспитания, основанной на системе духовных идеалов многонационального народа России, базовых национальных ценностей, традиционных моральных норм, реализуемой в совместной социально-педагогической деятельности школы, семьи и других субъектов общественной жизни.

Воспитательная работа строится в соответствие с «Программой развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях», которая включает в себя направления:

· Гражданско-патриотическое

· Нравственное и духовное воспитание

· Воспитание положительного отношения к труду и творчеству

· Интеллектуальное воспитание

· Здоровьесберегающее воспитание

· Социокультурное и медиакультурное воспитание

· Культуротворческое и эстетическое воспитание

· Правовое воспитание и культура безопасности

· Воспитание семейных ценностей

· Формирование коммуникативной культуры

· Экологическое воспитание

        Согласно национальной концепции образования приоритетным направлением воспитательной работы является формирование духовно-нравственной личности. В школах района разработаны программы по духовно-нравственному воспитанию и развитию, которая приобщает учащихся к национальным и общечеловеческим ценностям, способствуют формированию гражданственности. Для достижения положительного эффекта от реализации программы в общеобразовательных организациях создана целостная образовательная среда, которая включает  усилия многих социальных субъектов: ЦДОД,   семьи, общественных организаций (Совет ветеранов, материнский совет, родительская общественность), учреждения культуры и спорта. Согласно плану, через такие мероприятия, как беседы, встречи, экскурсии, социальное проектирование, конкурсы, выставки, акции смотры и т.д., педагоги нашего района знакомят учащихся с историей и культурой своего края, с важными событиями, праздниками и традициями в нашей стране, воспитывают экологическую и нравственно-эстетическую культуру, приобщают к труду и здоровому образу жизни.

         Увеличивает возможности духовно – нравственного воспитания детей интеграция основного и дополнительного образования, т.к. при этом происходит кооперация ресурсов: кадровых, материально-технических, разработку и осуществление совместных проектов, отдельных дел  и акций.

Социальное самоопределение детей и развитие детской социальной инициативы является на современном этапе одной из главных задач социально-педагогического направления, которая актуальна, прежде всего потому, что сейчас на передний план выходит проблема воспитания личности, способной действовать универсально, владеющей культурой социального самоопределения. А для этого важно сформировать опыт проживания в социальной системе, очертить профессиональные перспективы.         
       В районе действуют 4 отряда юных инспекторов движения,  основная цель деятельно​сти которых - профилактика детского дорожно-транспортного трав​матизма   в детских коллективах.

      Работа отрядов ЮИД  организована на базе школ, занятия с учащимися ведутся по специализированным программам. 

       В целях воспитания ответственных и дисциплинированных участников дорожного движения, активизации профилактики дет​ского дорожно-транспортного травматизма и пропаганды мер про​тивопожарной безопасности ежегодно утверждаются планы с отделом ГИБДД   по Тюльганскому району совместных профилактических мероприятий для учащихся и воспитанников об​разовательных учреждений, педагогических коллективов, юидовцев. 

        В  областном конкурсе творческих работ по профилактике ДДТТ «Моя семья за безопасность дорожного движения» МБОУ «Ташлинская СОШ» (3 место), МБОУ «Тюльганская СОШ №1» (2 место). Ожидаются результаты участия учащиеся ЦДОД в областных конкурсах творческих работ «Добрая дорога детства» и конкурса на лучшую атрибутику юных инспекторов движения «ЮИДовец-гордое звание».

        Ежегодная акция «Внимание – дети!» проводится в два этапа: осенний и весенний.  Проводились конкурсы-соревнования, викторины, беседы по правилам дорожного движения, игры-путешествия по станциям  «Внимание – улица!», конкурсы знатоков ПДД и т.д. 

        Отряд  «Юные инспектора движения»  МБОУ «Ташлинская СОШ»  принимал участие на областном слете ЮИД.

        Несмотря на отсутствие объединений, которые предусматривают пожарную подготовку, учащиеся участвуют во всероссийских конкурсах «Юные таланты за безопасность» и «Пожарный доброволец: вчера, сегодня, завтра».  

      Занимаясь в таких объединениях, как исследовательские клубы «Поиск»  и «Эврика», краеведческих группах «Возрождение» и «Истоки», учащиеся принимают участие в мероприятиях:
- конкурсах исследовательских работ и работ по краеведению «Краеведческий калейдоскоп».
- интеллектуальном конкурсе «Эхо времен».
           Наиболее эффективной  и актуальной формой организации гражданско- и военно-патриотического воспитания  является деятельность военно-патриотических объединений, которые действуют в 6 школах района. Военно-патриотическое воспитание – одна из важнейших составляющих формирования гражданского общества в любом государстве. Сейчас, когда молодежь столь многолика, а ее увлечения так разнообразны и зачастую привиты западными образцами поведения, растет стремление найти себя хоть в чем-то. В такой ситуации достаточно сложно привить молодым людям любовь к своей Родине и призвать их по собственному желанию быть ей защитником. Поэтому следует начать формировать положительное и доброе отношение к своей Родине и к самому себе как к гражданину своей страны уже в раннем возрасте. Для этого в Тюльганском районе на базе общеобразовательных школ созданы  военно-патриотические объединения, занимаясь в которых учащиеся становятся участниками  военно – спортивной игры «Зарница», акций «Обелиск», «Ветеран живет рядом»,  конкурсах на лучшее знание государственной символики «И гордо реет флаг державный», «Отчизны верные сыны», олимпиаде «История моей страны». 2014-2015 учебный год был особым, это год 70-летия Победы в Вов. Этому событию был посвящен ряд мероприятий: слет патриотических объединений «Нам этот мир завещено беречь», военно-спортивная игра «Зарница», выставки технических моделей «Ради жизни на земле», конкурсы детской фотографии «Но помнит мир спасенный, мир вечный, мир живой», фидеофильмов «ратные страницы истории Отечества», исследовательских работ «Мое Оренбуржье в годы Вов», сочинений «Письмо потомка: Что я знаю о войне?», Почетных караулов «На посту №1.

           В районе работают 13 школьных музеев, где есть экспозиции, посвященные истории района, села, школы, Вов, Афганской и Чеченской войнам, труженикам села. 

        Важно, что военно-патриотические клубы активно участвуют в мероприятиях, направленных на гражданское воспитание молодежи и содействуют повышению престижа военной службы в России, привлекая все больше молодых людей в свои ряды. Традиционным стал районный смотр конкурс военно-патриотических клубов «Отчизны верные сыны», который проводится с целью популяризации среди подростков идеи подготовки к воинской службе; вовлечения молодежи в военно-патриотические клубы; формирования патриотических, нравственных, морально-психологических и физических качеств личности, необходимых будущему защитнику Отечества, гражданину. Также ежегодно проводится фестиваль военно- патриотической песни, в котором участвуют ансамбли образовательных учреждений Тюльганского района, военно-спортивные соревнования «Зарница», Вахта памяти и др. Члены военно-патриотических клубов активно участвуют в облагораживании и обустройстве мемориальных мест, памятников, обелисков, воинских захоронений и могил. Кроме того, оказывают посильную поддержку детям- сиротам и ветеранам войны.

        С целью формирования экологической культуры ценностного отношения к природе, приобщения детей к природоохранной деятельности, в районе проводятся конкурсы «За чистоту родного края», ДПИ «Зеркало природы», учащиеся района принимают участие в экологическом форуме «Зеленый край – зеленая планета», в конкурсах исследовательских работ. Традиционно каждый год проводятся акции «Живи, родник», «Муравейник», «Птицеград», «Зеленые ладони».

       В содержании воспитания нравственных чувств и этического сознания у учащихся входит беседы на часах общения, обсуждение каких-либо ситуаций, оказание помощи нуждающимся людям, заботе о животных. На уровне района проводятся:

· акция «Добрые дела», «Экоград», «Экожурналист», 

· конкурсы проектов «Я-гражданин России»

· традиционный слет «Нести добро и радость людям»

В районе зарегистрировано 645 волонтеров. 
       Занятия в различных видах общественно-полезной деятельности воспитывает у учащихся трудолюбие, творческое отношение к труду и учебе.

Видеть прекрасное в окружающем мире, получение опыта самореализации учащимися осуществляется на занятиях декоративно-прикладного и изобразительного искусства. В течение года состоялись традиционные выставки ДПИ «Мастера и подмастерья», «Зеркало природы», тематические  выставки, конкурсы рисунков «Мастера волшебной кисти», «Красота божьего мира», «Испокон века Книга растит человека» (в сотрудничестве с Оренбургской Епархией Русской Православной церкви). Занимаясь в спортивных секциях, участвуя в туристических походах, учащиеся приобщаются к здоровому образу жизни. Ценностное отношение к своему здоровью формируется также при участии в таких мероприятиях, как

конкурс творческих работ «Я выбираю жизнь», конкурс плакатов «Мы за здоровое поколение», ежегодные традиционные массовые мероприятия: турслет, соревнования по спортивному ориентированию, конкурс туристического мастерства.

II. Опыт работы по реализации Программы воспитательной компоненты   в МБОУ "Ташлинская СОШ" Тюльганского района.
Основной акцент в воспитательной работе школы сделан на организацию социальной практики, профессиональную ориентацию, экологическую культуру, пропаганду ЗОЖ, культурно-досуговую деятельность.

Эффективность реализации Программы

Реализация Программы и ее эффективность детерминируются рядом условий:

· готовностью педагогов к решению актуальных задач воспитания;

· повышением воспитательного потенциала образовательного процесса;

· развитием системы дополнительного образования учащихся;

· повышением педагогической культуры родителей;

· взаимодействием школы с общественными и традиционными религиозными организациями;

· укреплением партнерских отношений на межведомственной основе с социальными институтами воспитания и социализации несовершеннолетних;

· организацией социально значимой и полезной деятельности, включенностью в этот процесс подрастающего поколения.

В деятельности общеобразовательного учреждения наблюдаются следующие позитивные тенденции:

· Развитие системы защиты прав детей. 

- В общеобразовательной организации МБОУ «Ташлинская СОШ» состоят  на контроле  - неблагополучные семьи, дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, дети под опекой и из приемных семей, дети - инвалиды; 
- на родительских собраниях и в беседах с родителями рассматривались вопросы защиты прав детей; 
- проводилось в течение года обследование семей, составляляются акты; 
- на заседания Совета профилактики приглашаются родители учащихся, нарушавших дисциплину; 
- вовлекаются  дети в объединения дополнительного образования; 
-оформлен стенд по правам ребенка, 
- проводятся встречи с участковым Антошкиным А.С., Степанюк Г.А., Петренко Л.П., Елисеевой М.А. 
· Сотрудничество с психологической службой .

 В МБОУ «Ташлинская СОШ» в течение года приглашался педагог-психолог Толстова Т.В. из МБУДОД «!ЦДОд» для   проведения с детьми анкетирования, социометрию, тренинги, занятия для снятия тревожности и разрешения конфликтов.

· Повышение социального статуса классного руководителя.
Классные руководителя стали активные участники в муниципальных и региональных конкурсах и мероприятиях, где занимают призовые места.

· Организация информационной поддержки мероприятий Программы с привлечением федеральных и региональных ресурсов (СМИ, Интернет-сайты, Интернет-конференции, вебинары, форумы);

· Обобщение лучшего педагогического опыта на муниципальном уровне, развитие банка лучших инновационных практик                                                                                                        В  МБОУ «Ташлинская средняя общеобразовательная школа» действуют муниципальные  экспериментальные и методические площадки:
· «Воспитание нравственности и гражданственности подрастающего  поколения через организацию кадетских классов» (руководитель Анисимов Михаил Прокофьевич);

· «Система формирования универсальных учебных действий у младших школьников» (организатор площадки Анисимов М.П., руководитель Минеева Т.М.);

· «Формирование культуры здорового и безопасного образа жизни» (организатор площадки Анисимов М.П., руководитель Ларина С.В.);

Основные направления организации воспитания и социализации учащихся школы:

1. Гражданско-патриотическое:

Реализация данного направления воспитательной деятельности предполагает:

· Месячник оборонно-массовой и спортивной работы;

· Уроки мужества (1-11 кл.);

· игра "Вперед, мальчишки!" ( 1-4 кл.);

· Викторина "Ратные страницы истории Отечества" (9-11 класс);

· Классные часы, посвященные выводу войск их Афганистана (5-11 кл.)

· Участие в операциях  «Ветеран живёт рядом» и  «Рассвет» (5-11 кл.);

· Конкурсы рисунков и плакатов ко дню Защитников Отечества (1-11 кл.);

· Соревнования « Лыжня России» и  «Кросс наций» (5-11 кл.);

· военная профориентация на уроках ОБЖ.

2. Нравственное и духовное воспитание:

Дела учащихся школы:

- уход за памятником, погибшим в годы Великой Отечественной войны;

- посадка Аллеи Славы, в настоящее время высажено более одной тысячи различных пород деревьев и саженцев;

- уборка территории села, кладбища, мемориального комплекса, церкви, Тимашевского парка; 

 - операция «Обелиск», в весенний и осенний период учащиеся школы наводят порядок, убирают мусор, сухую траву, облагораживают могилы участников ВОВ и труда;

- операция «Рассвет», в которой школьники села ежегодно принимают самое активное участие, ранним весенним утром 9 мая они идут поздравлять ветеранов войны и труда, дарят им первые весенние цветы и поздравительные открытки;

- операция «Ветеран живёт рядом»,  кадеты оказывают помощь ветеранам, чистят снег, копают грядки, помогают по дому.

      Ветеранов, участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла ребята окружили заботой,  оказывают  внимание и практическую помощь,  поздравляют с праздником Великой Победы, особо  чествуют накануне и в День Победы 9 мая.

       В школе традиционно проводятся: Уроки памяти, Уроки мужества, литературные гостиные, конкурсы чтецов стихотворений о Великой Отечественной войне, конкурсы рисунков и плакатов «Я помню! Я горжусь!»,  конкурс сочинений «Дорогами большой войны!», День защитника Отечества, встречи с участниками Великой Отечественной войны Кондратковым А.И. и Стовбыра Н.В. Оформляются и периодически обновляются стенды «Навстречу Дню Победы», «Мы гордимся вами», «Они сражались за Родину», «Лучшие люди села», «Наши выпускники», «Учителя – ветераны», «Из истории школы», «Ташла – село старинное». Учащиеся школы окружили заботой и педагогов – ветеранов.

         Без участия учащихся школы не обходится ни один праздник в селе, ребята активные участники престольного праздника «Покров», таких праздников как «Рождественские святки», «Масленица», «Троица» и Дня Победы. 

· Педагог школы - Анисимова Н.С.  принимала участие во II Рождественских чтениях (п. Тюльган) и стала победителем.

· На  конкурсе семейных проектов «Отечество у нас – одна Россия» учащиеся 4 класса приняли активное участие:
1 место – Даньшов Владислав
1 место - Однолеткова Вероника
Участие – Филипчак Дарья
Руководитель – Анисимова Н. С.

· Учащиеся школы  Ямников Богдан,  Филипчак Евгений, Мликова Кристина, Самсонова Елена, Пугачева Алла  приняли участие  в районном конкурсе социальных проектов «Я – гражданин России»  с проектом «Шаг навстречу памяти» по увековечиванию памяти Героя Советского Союза Гирина Михаила Никитовича и заняли 2 место.   Руководитель проекта Ларина С.В.     

· В Оренбургском областном Дворце творчества детей и молодежи  имени В. П. Поляничко на  презентации детских социальных проектов областного конкурса «Я – гражданин России» команда МБОУ «Ташлинская СОШ», выступившая с проектом «Шаг навстречу памяти» в номинации «Изучаем историю – чтим память героев» заняла 2 место. Руководитель проекта Ларина С.В.

· В районном очном конкурсе  «Отечество. Растим патриотов» (защита исследовательских работ) ученик 9 класса Денисов Роман в номинации «Земляки» занял II место, руководитель Ларина С.В.

3. Воспитание положительного отношения к труду и творчеству:

· В  районном конкурсе работ ко  Дню народного единства «Лучшее дело класса» приняли участие ребята 10  и 9 классов МБОУ «Ташлинская СОШ».

Присуждено:

2 место  - учащимся 9 класса (классный руководитель Ларина С.В.);

3 место – учащимся 10 класса (классный руководитель Емельянова Т.В.)

· Муниципальный конкурс рисунков, посвящённый Дню сельского хозяйства

· Ямников Богдан, ученик 11 класса и Султангареева Танслу, ученица 10 класса приняли участие в районном конкурсе творческих работ «Трудовая династия».
В номинации «Старейшая династия»  Ямников Богдан занял 3 место с работой «Трудовая династия Кучеренко». Ребята награждены грамотами ЦЗН.

· Конкурс рисунков  «Безопасное поведение и охрана труда»

Номинация «Пожарная безопасность» Коршикова Юлия, 1 класс, грамота за участие.

4. Интеллектуальное воспитание:

Педагоги и учащиеся школы за прошлый учебный год получили более 200 грамот и дипломов. Ребята стали победителями, призерами и участниками более 50 конкурсов, олимпиад и викторин.

· В конференции младших школьников «Юный исследователь» Филипчак Елизавета 2кл. диплом 1 степени, учитель Многина Н.И., Андреянова Оксана 3 кл. диплом 3 степени, учитель Гамова Е.В., Кантурлеев Арман 1 кл. диплом 3 степени, учитель Литвиненко О.А.

· Всероссийская Олимпиада "Стихи К.И.Чуковского" 1-2 классы

· Всероссийская  дистанционная олимпиада по математике  проекта «Инфоурок» 

· Всероссийская дистанционная олимпиада по математике  и русскому языку проекта «Videouroki.net»  

· III  всероссийский  межпредметный  блиц-турнир  «Разнобой» 

· Международный блиц-турнир «В мире цифр»

· Международный блиц-турнир «Без помарки»

· III всероссийская викторина "По дорогам сказочной страны" и др.
Ребята фольклорного ансамбля «Казачок» (рук. Альменева Л.И.) - активные участники школьных и сельских праздников, в течение года выступали с творческим отчетом на всех общешкольных родительских собраниях. На День детства с концертными номерами выступили на Фестивале «Оранжевое настроение» в п. Тюльган.

5. Здоровьесберегающее воспитание:

Для того, чтобы снизить процент курящих и создать негативное отношение к табакокурению, в школе в системе проводится профилактическая работа, включающая в себя следующие мероприятия: 

· адаптированы для наших школьников старшего возраст (8-11 кл.) и их родителей видеоролики, которые  формируют негативное представление о курении; 

· организованы лекторские группы среди учащихся 10-11 классов и разработаны темы бесед с учащимися 4-5, 6-8 классов; 

· раз в неделю проводится День здоровья; 

· ведутся спортивные кружки;

· приглашаются врачи Тюльганской ЦРБ, фельдшер Ташлинской амбулатории, которые ведут профилактическую работу по табакокурению, алкоголизму, наркомании, СПИДу; 

· создана база данных (разработки) для проведения мероприятий, классных часов, тематических родительских собраний; 

· традиционно в школе проводятся следующие мероприятия: «День отказа от курения», «1 декабря – Всемирный день борьбы со СПИДом», акции «Красная ленточка», «Спорт как альтернатива пагубным привычкам» ,«20 ноября – День борьбы с наркоманией и курением», лыжная гонка «Лыжня России», соревнования «Кросс наций», акция «Меняем сигарету на конфету», акция «На зарядку, становись!», акция «Будь здоров!», семейные спортивные праздники «Папа, мама, я – спортивная семья!», «Малые Олимпийские игры», «Большие гонки», «Весёлые старты» и «Весёлые эстафеты»;                                   

· разработана листовка в  помощь желающим бросить курить «Помоги себе сам», буклеты по пропаганде ЗОЖ;

· стартовала спартакиада «Педагоги, родители и я, вместе дружная семья»;

· анкетирование учащихся и их родителей;

· проведения праздника милосердия «Спешите делать добро» для детей инвалидов.

В школе в течение года работают кружки:

«Строевая подготовка» – Емельянов В.С., 5-11 класс

Секция «Рукопашный бой» - Гамов В.Г., 8-11 кл.

«Стрелковая подготовка» – Емельянов В.С. – 5-11 класс

Кружок «ЮИД» - Самсонов Е.В., 5-8 классы

ОФП (+Казачьи шермиции) – Гамов В.Г., 5-11 класс

Проведены товарищеские встречи:

· Футбол с ветеранами

· Футбол с ребятами детского дома

· Волейбол. Юноши и девушки с учащимися Городецкой СОШ

· Ученик 9 класса Волков Павел участвовал  во всероссийском конкурсе для людей с инвалидностью «Я – лидер!» в номинации  «Я  молодой лидер - школьник!» и  получил за участие 2 диплома и мягкую игрушку (талисман сочинской олимпиады
7. Культуротворческое и эстетическое воспитание:

· В рамках акции «250 добрых дел в подарок Ташле»,  посвященной 250-летию села Ташла в школе организованы:

· конкурс рисунков  «Ташла, моя Ташлинушка…»;  

· конкурс фотографий «Милый сердцу уголок России»;

· конкурс сочинений и стихотворений «По тебе, Ташла, слава добрая…»;

· конкурс проектов и исследовательских работ о Ташле.

· В  школьном этапе  Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика»-2014.  принимали участие ребята 6 класса. Победители и призеры конкурса:

1 место - Гуцул Дмитрий и Денисова Диана.

2 место - Белова Анастасия и Спирина Анна

3 место - Ксенофонтова Анастасия и Трофимова Виктория.                  Руководитель – Анисимова Н.С.

· В  ГБУ «Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н.К. Крупской»  состоялся региональный этап конкурса. Принимали участие в данном этапе от  школы учащиеся 6 класса  Гуцул Дмитрий и Денисова Диана. Гуцул Дмитрий получил приз зрительских симпатий. Руководитель – Анисимова Н.С.

· Пушкинские праздники в Ташле.

8. Правовое воспитание и культура безопасности:

В школе стали традиционными "Правовой месячник" и "Пост прав ребенка". Работают Совет по профилактике и Школьная служба примирения. Ребята с интересом занимаются в творческом объединении "ЮИД" и принимали участие в областном слете ЮИД.
9. Воспитание семейных ценностей:

В октябре 2013 г. в школе стартовала  спартакиада  «Педагоги, родители и я,  вместе дружная семья», посвященная зимней олимпиаде в Сочи, 95-летию ВЛКСМ и 250-летию Ташлы.

  Первая игра  состоялась на общешкольном родительском собрании.

Итоги игры:

I место – команда родителей
II место – команда учащихся (7-11 классы)
III место – команда педагогов.
   На второй игре по волейболу 

I место –команда педагогов
II место – команда учащихся (7-11 классы)
III место – команда родителей.

·   В течение учебного года работал лекторий для родителей, родительские собрания проводились ежемесячно по заранее определённым темам родительского всеобуча: «Сохранение и укрепление здоровья подрастающего поколения – одна из приоритетных задач семьи и школы», «Взаимодействие семьи и школы по патриотическому воспитанию школьников», «Профилактика ДТП в школе и семье»,  «Семья и школа: вчера, сегодня, завтра» , На  родительском всеобуче проведено собрание, посвященное доступу детей и подростков к сети Интернет.

· Оформлен стенд для родителей «О вреде Интернета на здоровье».

Родительский комитет рассматривал следующие вопросы: работа школьной столовой; организация новогодних праздников; проведение зимних каникул; ношение школьной формы; организация субботника на территории школы, села; ремонт классных кабинетов; участие в «Лыжне России», «Кроссе Наций». Многие родители интересуются делами школы, участвуют в школьных праздниках. 

10. Формирование коммуникативной культуры:

· Участие в районном слете лидеров"Как прекрасен этот мир" в МАОУ «Троицкая СОШ».
· Школьные коммунарские сборы и сборы дружины.
· В  школьном этапе  Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика»-2014.  принимали участие ребята 6 класса. Победители и призеры конкурса:

1 место - Гуцул Дмитрий и Денисова Диана.

2 место - Белова Анастасия и Спирина Анна

3 место - Ксенофонтова Анастасия и Трофимова Виктория.                  Руководитель – Анисимова Н.С.

· В  ГБУ «Оренбургская областная универсальная научная библиотека им. Н.К. Крупской»  состоялся региональный этап конкурса. Принимали участие в данном этапе от школы учащиеся 6 класса  Гуцул Дмитрий и Денисова Диана. Гуцул Дмитрий получил приз зрительских симпатий. Руководитель – Анисимова Н.С.

· Классные часы по толерантности.
· Школьное самоуправление.
· Выпуск школьной газеты.
11. Экологическое воспитание:

· В мае 2014 г. ребята 9,10 классов принимали участие в  областных слётах юных экологов "Заповедные острова" и юных лесоводов. Экологи вышли в финал и в командном первенстве  заняли 6 место. Ребята награждены Грамотой Министерства образования Оренбургской области и подарками. Руководитель Ларина С.В.  

· Школьное лесничество "Дубрава", руководитель Ларина С.В.  - призер (2 место)  областного смотра-конкурса "Лучшее школьное лесничество - 2013 г."  

· 20 сентября 2013 года на базе Колледжа сервиса г. Оренбурга прошёл финал областного этапа Всероссийского конкурса «Юннат». 

Победителем стала в номинации «Овощеводство»:
1 место – Пугачёва Алла, учащаяся 9 класса МБОУ «Ташлинская СОШ» Тюльганского района; руководитель - Ларина С. В.

· Ребята приняли участие в региональном конкурсе рисунков «Сохраним ёлку в лесу» и Эмблем Министерства лесного и охотничьего хозяйства Оренбургской области.
 Специалисты Ташлинского лесничества частые гости в школе, проводят с ребятами практические занятия, ведут исследовательскую и опытническую работу, обеспечивают саженцами, материалом для изготовления скворечников и кормушек. Совместно с лесничеством проведены:

· Акция «Миллион деревьев». 

· Операция «Каждой пичужке - по кормушке»

· Операция «Скворечник»

· Акция «Чистые реки – чистые берега»

· Акция «Живи, родник!»

· Акция «Шишки»

III. Опыт работы научного общества учащихся «ЗОНД» МБОУ «Лицей №1» Тюльганского района.
        Научное общество учащихся «ЗОНД» МБОУ «Лицей № 1» п. Тюльган организовано 1 октября 2004 года.  Главные цели и задачи деятельности НОУ: содействовать повышению престижа и популяризации научных знаний, формировать образовательные компетенции учащихся, развивать у школьников познавательную активность и творческие способности.

Задачи НОУ:
· диагностика одаренности детей и подростков;

· раннее раскрытие интересов и склонностей учащихся к научно-поисковой деятельности, углубленная подготовка к ней;

· воспитание активной жизненной позиции, высоких нравственных качеств и духовной культуры

Организационно состав НОУ выглядит следующим образом: 

· 1ступень – секция 1- 4 классов, 

· 2 ступень – секция 5 – 11 классов, клуб «Что? Где? Когда?», диагностические лаборатории: «Познай себя» и « Социолог».
Быть членом НОУ «ЗОНД» - значит овладевать знаниями, открывать новое, проявлять настойчивость в стремлении к достижениям; самостоятельно углублять знания по избранной области науки, участвовать в их пропаганде, активно работать в творческих группах; отчитываться о своей работе в творческой группе; участвовать в конференциях.
Члены НОУ имеют право: выбора темы исследования; получения методической и организационной помощи от руководителей кружков и научных консультантов; представления результатов работы в место аналогичных учебных заданий для получения зачета или оценки по соответствующему предмету.
Содержание и формы работы.
1.Создание банка данных о творческих способностях учащихся, их одаренности на основе наблюдения индивидуальных собеседований, непосредственной практической деятельности детей и подростков.

 2. Сотрудничество педагогов и учащихся предполагает следующие формы:

· работу кружков по направлениям;

· организацию интеллектуальных игр по развитию познавательных интересов и творческих способностей учащихся;

· индивидуальную и групповую работу учащихся под руководством учителей и других специалистов.
В научном обществе имеется своя символика: эмблема, девиз, удостоверения. Девизом взяты слова Н. Рериха: «Творчество – природный смысл жизни».

Руководители НОУ «ЗОНД» Килякова А.П., учитель начальных классов (начальное звено) и Хлуденева Л.Н., учитель физики (среднее и старшее звено), Тягина И.А., зам. директора по УВР, куратор НОУ «ЗОНД»
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2013-14 учебный  год для НОУ «ЗОНД» юбилейный –  10лет и можно говорить об определенных успехах. В секции начальных классов сегодня 24 исследователя. Семеро ребят успешно защитили свои исследовательские работы на школьной научно – практической конференции «Ступени успеха» и достойно выступили на районной конференции «Юные исследователи природы». Все ребята представили очень интересные  работы, проявили творческий подход и настойчивость в достижении цели: пятеро стали призерами:
Марченко Арина - 1б класс- 2 место, руководитель  Феногентова Е.Н.,

Бугайко Катя - 2а класс – 1 место руководитель, Килякова А.П.,

Молощенкова Кира - 3а класс -1 место, руководитель  Варкова В.С.,

Варкова Соня 3а класс – 3 место – руководитель Варкова В.С.,
Харламова Ольга 4а класс – 1 место   руководитель  Луганская Е.П..

Филиппов Костя ученик  4а  класса, с работой «Гроза. Чем она опасна?» руководитель Луганская Е.П., представлял наш лицей  на областной научно – практической конференция «Юность. Наука. Третье  тысячелетие» и занял  2 место. 

       В секции 5 - 11 классов сегодня 22 исследователя. Ребята достойно представляли лицей  на муниципальном уровне, 10 стали призерами районного этапа I областной  олимпиады научно-исследовательских проектов детей и молодёжи «Созвездие»:

Алехина Анна 7б - 1место, руководитель Тягина И.А.,

Алибаева Эльвина 7в -  1 место, руководитель Тягина И.А.,

Гарнова Ангелина 7в- 2 место, руководитель Тягина И.А.,

Дубинина Марина 7а-  2 место, руководитель Тягина И.А.,
 Килякова Дарья 7а   - 1место, руководитель Тягина И.А.,

Блинов Иван  11 класс  - 2 место, руководитель Колчина О.Н.,
 Ткаченко Наталья 11 класс- 2 место, руководитель Колчина О.Н.,

 Силантьева Валерия 11 класс - 3 место, руководитель Колчина О.Н.,

Даминова Дина - 1место, руководитель Хлуденева Л.Н.,
Мурзаков  Антон -1 место, руководитель Тягина И.А..

Яковлева Валерия и Гринько Анастасия  ученицы 8б класса, руководитель Старцева Е.А., представляли лицей в муниципальном конкурсе «Я – гражданин» и заняли 4 и 3 места.

Даминова Дина и Мурзаков  Антон  стали победителями I областной  олимпиады научно-исследовательских проектов детей и молодёжи «Созвездие» регионального этапа и награждены: 

Антон – Дипломом 1 степени, Дина – Дипломом 3 степени.
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Пройдя заочный отборочный тур, Даминова Дина, Мурзаков Антон и Ткаченко Наталья приняли участие в региональном этапе X Всероссийского конкурса научно – исследовательских работ имени Д.И. Менделеева. Даминова Дина стала призером регионального этапа этого конкурса и была приглашена для участия в финале в г. Москве, где стала Лауреатом  X Всероссийского конкурса научно–исследовательских  работ имени Д.И. Менделеева и  победителем в номинации «Стремление к звездам» с работой «Моя Вселенная».

2014-15 учебный год. В секции начальных классов 13 исследователей. 
Девять ребят в этом году успешно защитили свои исследовательские работы на школьной научно – практической конференции «Ступени успеха» и достойно представили лицей  на районной конференции  «Юные исследователи природы». Все ребята выполнили очень интересные  работы, проявили творческий подход и настойчивость в достижении цели. Призерами конкурса стали: Кузнецова Надя  1а класс, Даминова Яна 1б класс,Леушин Матвей  и Черноусов Владислав 2 б класс, Кучерук  Дарья 3а класс, Молощенкова Кира, Левина Юлия и Резепкин Павел 4а класс.
    Трое ребят защищали честь лицея на областном конкурсе исследовательских работ «Юные исследователи окружающей среды» и тоже выступили успешно. Призёрами этого конкурса стали: Молощенкова Кира ученица 4 а класса с работой «Как вырастить чайный гриб», руководитель Варкова В.С. (2 место), Кондратьева Настя ученица 4б класса  с работой «Хомяки – домашние любимцы», руководитель Куташова Л.И. (2место), Леушин Матвей ученик 2 б класса с работой с «Прекрасный уголок  Мурадымовского ущелья», руководитель Феногентова Е.Н. (3 место).   

В секции 5 - 11 классов НОУ «ЗОНД» занимается 25 исследователей. На муниципальном уровне лицей представляли учащиеся 7а класса, руководитель Тягина И. А. Ребята достойно выступили на муниципальном уровне и стали победителями и призерами конкурса: Мурзаков Антон с работой «Условия выращивания картофеля» 1 место, Бондарева Вика с работой «Тайна светящихся глаз» 2 место, Гринько Юля с работой   «Лапта – русская игра» 2 место, Шабалина Лиза с работой «Почему перед едой необходимо мыть руки» 3 место.
          Таким образом, можно сделать вывод, что НОУ «ЗОНД» успешно справляется с поставленными задачами, формирует и развивает интерес к системному занятию учащихся и педагогов исследовательской деятельностью. 

       По итогам работы за год ребятам вручаются свидетельства НОУ «ЗОНД» и дипломы за активное участие в работе научного общества учащихся лицея.

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования детей «Центр дополнительного образования детей»
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