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Введение.
Россия – родина космонавтики. В ней родились первые идеи освоения космоса, были осуществлены первые важнейшие шаги в покорении космического пространства, здесь родились достойные сыны своего Отечества, люди, чьи имена прославили нашу страну во всём мире. 
Для новых поколений 12 апреля 1961 года – далекая история, но мы – педагоги - должны обращать их внимание на события, ставшие золотыми страницами истории человечества, на имена людей, с которыми связан величайший подвиг – прорыв в космос. 
В 2019 году исполняется 85 лет со дня рождения Ю.А. Гагарина, совершившего первый полёт в космос. 108 минут, проведённые им в космосе, открыли дорогу другим исследователям космического пространства. За короткий срок с момента первого полёта в космос человек посетил Луну, исследовал почти все планеты Солнечной системы, но тот первый полёт был самым трудным и опасным. Однако уверенность и оптимизм, стремление к покорению космоса преодолели все преграды.
Праздник День космонавтики был учреждён 9 апреля 1962 г. правительственным указом по инициативе второго советского космонавта Германа Титова – дублёра Юрия Гагарина. 
В этот же день отмечается Всемирный день авиации и космонавтики согласно протоколу (п. 17) 61-й Генеральной конференции Международной авиационной федерации (FAI), состоявшейся в ноябре 1968 года в Лондоне. 
7 апреля 2011 года на специальном пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН была принята резолюция, официально провозгласившая 12 апреля Международным днём полёта человека в космос. Соавторами этой резолюции стали свыше 60 стран-членов ООН. 

В Российской Федерации День космонавтики отмечается в соответствии со статьёй 1.1. Федерального закона от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы и памятных датах России». 
Празднование Дня космонавтики – это дань тем, кто прославил своё Отечество, и педагогическая традиция патриотического воспитания подрастающего поколения, способствующая формированию духовно-нравственных качеств, становлению гражданственности, развитию уважительного отношения к культурно-историческому прошлому России.
В преддверии данного события, образовательным организациям Оренбуржья рекомендуется провести в рамках организации урочной и внеурочной деятельности мероприятия, посвященные Дню космонавтики и первому полету человека в космос. 
Организация урочной и внеурочной деятельности по данному направлению позволяет использовать различные форматы, целью которых является содействие духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся и формированию у них гражданско-патриотических чувств, уважения к государственным праздникам России, осмыслению этапов завоевания человеком космоса. 
В рамках одного урока невозможно обеспечить разнообразие тематик в соответствии с интересами всех членов класса. Эту проблему позволяет решить использование других форматов мероприятий в рамках организации внеурочной деятельности учащихся.
Мероприятия данной тематики рассчитаны на обучающихся любого возраста и предполагают применение широкого спектра педагогических технологий и носят рекомендательный характер.
Профессия космонавта еще 40 – 50 лет назад была пределом мечтаний всех мальчишек и девчонок – все хотели повторить подвиг Юрия Гагарина и совершить полёт вокруг Земли. Прошло время, но эта опасная и сложная профессия не стала менее популярной. Люди, работающие в этой отрасли, по-прежнему с огромным энтузиазмом делают свою работу. И тема космоса, звёздного пространства остаётся интересной для всех обучающихся.
У детей младшего школьного возраста происходит развитие познавательных интересов и самой личности ребёнка, доминирует эмоционально–чувственное отношение к миру, склонность к игровой деятельности. Поэтому при организации мероприятий в 1 – 4 классах следует обратить внимание на развитие познавательной потребности детей, их мотивационной и ценностной сферы. Хорошим форматом проведения мероприятий для детей этого возраста являются познавательные соревнования и творческие конкурсы: познавательно-развлекательная программа «Мы – дети галактики»
, «В Солнечном царстве, космическом государстве»
 (приложение №1, №2).  В ходе проведения можно преподнести детям информацию о космосе и космонавтике в игровой форме.
В основной школе (5–9 классы) мероприятия, посвященные Дню космонавтики и первому полёту человека в космос, призваны формировать осознанное отношение к героям Отечества, способствовать развитию духовно-нравственных ценностей. Его цель – на примере полёта Ю.А. Гагарина расширить знания обучающихся, касающиеся как исторических, так и естественно – научных аспектов полёта человека в космос, пояснить школьникам некоторые этапы предполётной подготовки космонавтов. С этой целью целесообразно использовать представленную в приложении интеллектуальную игру «Он сказал: «Поехали!..»
. (приложение №3)
В старших классах (10 – 11 классы) рекомендуется провести «Гагаринский урок. Космос – это мы»
 (приложение №4). Кроме того, следует учитывать, что старшеклассники решают проблему профессионального выбора. Для них будет полезной информация о востребованности специалистов в области космонавтики, ракетостроения, создания летательных аппаратов.  
Большое воспитательное значение имеет ознакомление с биографиями конструкторов, космонавтов, встречи с ветеранами ракетно-космической сферы (по возможности). Интересными могут стать воспоминания современников первого полёта человека в космос, которые представлены в разделе «Дополнительные материалы»
 (приложение № 5).
Информационное поле в области исследований космоса поистине бесконечно и насыщено как информацией об исторических событиях, так и о новых открытиях, разработке различных устройств и технологий, поэтому выбор тем для мероприятий весьма широк. 
Учитывая этот факт, при планировании мероприятий важно делать акцент не столько на информировании школьников о тех или иных событиях, сколько на вовлечении их в совместную деятельность по подготовке и проектированию мероприятия, стимулировании их творческой и поисковой активности. 
Эмоционально-ценностное восприятие представляемого материала учащимися будет более действенным при использовании на мероприятии фрагментов кинохроники, мультимедийных презентаций, музыкальных произведений, иллюстраций, слайд-шоу. Также раскрыть предлагаемую тему позволит использование произведений поэтов и прозаиков, справочных и архивных материалов. 
Предлагаемые материалы призваны помочь педагогам общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования в проведении внеклассных мероприятий с учётом собственного педагогического опыта, уровня подготовки обучающихся, их возрастных особенностей и специфики образования.
�Познавательно-развлекательная программа «Мы-дети галактики». Автор-составитель: Ковешникова Т.А., учитель начальных классов МОУ «СОШ №2» г. Печора.


�Познавательно-развлекательная программа «В Солнечном царстве, космическом государстве». Автор-составитель: Деменина Л.В., методист МОУ ДОД ЦВР «Ровесник» г. Краснотурьинск, Свердловская область.
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