Информационно-аналитическая справка.

«Об итогах проведения городских методических мероприятий для классных руководителей общеобразовательных организаций г. Орска 

в период осенних каникул 2016-2017 учебного года».

Садчикова С.Г., методист высшей категории НМЦ УО г. Орска

С целью реализации муниципальной модели повышения социального и профессионального статуса классного руководителя в образовательном пространстве г. Орска ежегодно в период осенних каникул организуется обучение классных руководителей общеобразовательных организаций (далее ОО) города Орска.

Тематика семинаров и категория участников каждой из групп в этом учебном году определена на основе анализа проблем, сформулированных в ходе мониторинга, проведенного педагогами-психологами ОО в конце 2015-2016 учебного года.

В 2016-2017 учебном году мы проводили обучающие семинары 02 ноября 2016г. в шести группах (по выбору и заявкам ОО), причем круг участников групп 1 и 2 не был ограничен, а перечень ОО для участия по темам, обозначенным в группах 3-6, был определен заранее:

· «Подросток в современном медиапространстве» (группа №1).

·  «Предупреждение суицида среди учащихся группы риска 5-х классов.  Индивидуально-коррекционная работа педагога-психолога и классного руководителя» (группа №2).

·  «Предупреждение суицида среди учащихся группы риска 6-х классов.  Индивидуально-коррекционная работа педагога-психолога и классного руководителя» (группа №3).

·  «Предупреждение суицида среди учащихся группы риска 7-х классов. Помощь взрослых (родителей, педагогов, классного руководителя) в преодоление жизненных трудностей» (группа №4).

· «Предупреждение суицида среди учащихся 8-х классов группы риска.  Основные признаки суицидального поведения. Алгоритм действий в экстремальных ситуациях» (группа №5).

· «Предупреждение суицида среди учащихся старших классов. Основные признаки суицидального поведения. Алгоритм действий в экстремальных ситуациях» (группа 6).

На основе предложенной тематики общеобразовательные организации подали поименные заявки на участие в семинарах. Всего было заявлено 202 классных руководителей ОО (что составляет 20,4% от общего числа классных руководителей школ города), прошли обучение – 174 чел. (86% от поданных заявок). 

Не подавали заявки на участие в семинарах зам.директора по ВР Гимназии №3 (но приняли участие 2 классных руководителя – группа 2), СОШ №38 (но приняли участие 5  классных руководителей в работе 5-ти из 6 групп), СОШ №8 (рекомендовано участие в группах 3-6), СОШ №15 (рекомендовано участие в группах 3-5), В(С)ОШ №18 (рекомендовано было участие в группе 6), Мирный, ООШ №22 (рекомендовано участие в группах 3-6), №40, №41. Подробнее – Приложение №1, №2.

Для сравнения - в 2012-2013 учебном году в период осенних каникул прошло обучение 133 классных руководителя, в 2013-2014 учебном году -215 чел., в 2014-2015 учебном году – 293 чел.; в 2015-2016 учебном году – 211чел.

Участники внутри каждой группы при необходимости еще были поделены на подгруппы, все семинары имели практическую направленность с элементами тренинга. Всеми руководителями учебных групп предоставлен информационный материал, на основании которого составлен документ.

По отзывам участников семинара – вся информация была практико-ориентированной и ее возможно использовать в классных коллективах.

Группа №1 (02.11.2016г.), семинар-практикум для классных руководителей по теме «Подросток в современном медиапространстве».
Ведущие: педагоги-психологи высшей категории МАУДО «ЦРТДЮ «Созвездие» Ткаченко Т.В., Лоскутова Е.В., Вавилина И.П.  

База проведения – ЦРТДЮ «Созвездие». 

Подать заявку могли все ОО. Поступило 50 заявок, приняли участие 43 чел. (86%).
Цель семинара-практикума: актуализировать знания участников по проблеме влияния медиапространства на формирование и развитие личности современного подростка.

В первой части семинара-практикума были рассмотрены причины и результаты повышенного внимания медиапространства к подростковой среде, определены основные направления работы по данной теме.

Во второй части семинара-практикума участникам были предложены три мастер-класса:

· интерактивная лекция «Селфи: круто или опасно?» (Вавилина И.П.);

· психологический практикум «Кинотерапия как эффективный метод работы с детьми среднего школьного возраста» (Лоскутова Е.Ю.);

· психологический тренинг «Твой виртуальный друг» (Ткаченко Т.В.)

На интерактивной лекции «Селфи: круто или опасно?» были рассмотрены причины популярности селфи, правила безопасного поведения при фотографировании себя. В ходе обсуждения участники имели возможность выразить свое отношение к сэлфи и аргументировать свою позицию. Был проведен психологический баттл, в ходе которого участники пришли к выводу о необходимости соблюдения правил психологической и физической безопасности. Участники семинара выразили повышенную заинтересованность к теме. Рефлексия в конце лекции показала актуальность, высокую практическую значимость и качество проведения мероприятия.

На психологическом практикуме «Кинотерапия как эффективный метод работы с детьми среднего школьного возраста» были рассмотрены цели и задачи кинотерапии в работе со школьниками, определены критерии отбора видеоматериала. На практике был отработан алгоритм проведения кинозанятия, проанализированы два видеофрагмента: мультипликационный фильм «Крошка Енот» и отрывок из фильма «Москва слезам не верит». Участники имели возможность прочувствовать на себе влияние кинотерапии. В ходе рефлексии участники выразили желание использовать данный метод в своей работе с подростками, отметили высокий уровень проведения практикума.

Психологический тренинг «Твой виртуальный друг» был направлен на развитие навыков безопасного поведения в социальной сети. Участники проанализировали собственное поведение в сети, оценили свои Интернет страницы, выработали правила безопасного взаимодействия с незнакомыми людьми. По ходу тренинга участникам давались методические рекомендации по использованию предлагаемых приемов с учетом возрастных особенностей. Были рассмотрены разные формы работы по данной теме (в виде тренинга, классного часа, интерактивной лекции, родительского собрания). Участники отметили высокую актуальность и практическую значимость предлагаемого материала: «Очень важная информация, которую можно представить подросткам ненавязчиво», «Тренинг служит формированию ответственного поведения», «Эффект настоящего тренинга».

Группа №2 (02.11.2016г.), семинар-практикум для классных руководителей по теме «Предупреждение суицида среди учащихся группы риска 5-х классов.  Индивидуально-коррекционная работа педагога-психолога и классного руководителя».

Ведущие: Кузина О.В., педагог-психолог первой категории МОАУ «Гимназия №3 г. Орска» (вместо Баймаганбетовой С.Х.), Захарова Т.Г., педагог-психолог МОАУ «СОШ №4 г. Орска», Гудилина И.Н., педагог-психолог МОАУ «СОШ №49 г. Орска», Орлова А.А., педагог-психолог МОАУ «Гимназия №2 г. Орска».

База проведения – МОАУ «Гимназия №3 г. Орска Оренбургской области».
Подать заявку могли все ОО. Поступило 48 заявок, приняли участие 42 чел. (88%).

Цель семинара: формирование у педагогов, классных руководителей 5 классов, позиции неравнодушия к судьбе учащихся группы риска, поиск совместных действий с педагогом-психологом по предупреждению суицида.

Задачи семинара: 

1) активизация информационных ресурсов педагогов по предлагаемой теме;

2) развитие чувства эмпатии, мотивации на взаимопонимание и взаимодействие с ребенком группы риска; 

3) поиск совместных действий с педагогом-психологом по предупреждению суицида, создание алгоритма обращения с учащимся группы риска. 

В ходе семинара-практикума ведущими были предложены следующие формы работы: практическая работа в группах, дискуссии, обсуждение проблем, анализ ситуаций, работа с упражнениями, использование информационно-коммуникативных технологий, рефлексия.

Участники семинара активно были включены в работу, между ведущими и педагогами было взаимопонимание, осознание актуальности проблемы, желание взаимодействовать. Наиболее продуктивно осуществлялась работа в группах; активизации участников и настрою на взаимодействие способствовало упражнение «Мяч возможностей». Упражнение «Автобусные остановки» позволило проанализировать информационные ресурсы участников, продуктивно поработать в группах, выделить учащихся группы риска, установить причины и признаки суицидов.

Упражнение «Стакан» позволило наглядно продемонстрировать отношение взрослого к ребенку и проанализировать особенности своего поведения в общении с детьми.

 В заключение семинара участникам были выданы: буклеты «Алгоритм работы с обращением ребенка по поводу суицидальных мыслей», методические пособия «Профилактика детских и подростковых суицидов. Рекомендации школьному учителю, классному руководителю для своевременного выявления подростка, склонного к совершению суицида», были предложены методические материалы для работы по предупреждению суицидального поведения учащихся группы риска.

 По окончанию семинара-практикума, участники заполнили анкеты обратной связи, в которых выразили свое мнение, отношение к ведению семинара и форме проведения. В основном – положительные отзывы. 

Группа №3 (02.11.2016г.), семинар-практикум для классных руководителей по теме «Предупреждение суицида среди учащихся группы риска 6-х классов.  Индивидуально-коррекционная работа педагога-психолога и классного руководителя».

Ведущие: педагог-психолог первой квалификационной категории МАОУ «Гимназия №1 г. Орска» Скорова Т.В. (вместо Залужной Г.В., СОШ №52) и Ярмухаметова Л.Н., педагог-психолог МАОУ «СОШ  №5 г. Орска».
База проведения – МОАУ СОШ №52.

Поступило 15 заявок, приняли участие 12 чел. (80%).

По итогам мониторинга было рекомендовано направить на семинары классных руководителей 6-х классов: Гимн.№1, СОШ №4, 6, 8, 11, 15, 25, 26, 37, 49, 53, ООШ№22.

Цель семинара: информирование педагогов о подростковом суициде, его видах, причинах, маркерах суицидального поведения несовершеннолетних; знакомство с мерами профилактики и предупреждения детского суицида, с формами социально - психологической поддержкой детей в школе и в семье. 

Форма проведения: круглый стол с элементами тренинга.

В ходе обучения присутствующие классные руководители были ознакомлены с возрастными особенностями и спецификой подросткового суицида, наиболее частыми причинами данного вида отклоняющегося поведения несовершеннолетних, факторами суицидального риска, маркерами суицидального поведения: словесными, поведенческими, ситуационными, стратегией педагогической  и психологической  поддержки  детей в кризисной ситуации.

Практическая часть занятия была организована с использованием кейс- технологии: классные руководители получили для обсуждения описание проблемного поведения несовершеннолетних и в процессе группового анализа выделили маркеры суицидального поведения, выработали оптимальную стратегию проведения педагога.

Одним из направлений работы психолога по профилактике суицидального поведения учащихся является работа с педагогами, направленная на коррекцию эмоционального состояния самих педагогов. На проведенном занятии присутствующие классные руководители имели возможность поделиться опытом, выразить собственные чувства, задать беспокоящие их вопросы психологам.

Группа №4 (02.11.2016г.), семинар-практикум для классных руководителей по теме «Предупреждение суицида среди учащихся группы риска 7-х классов. Помощь взрослых (родителей, педагогов, классного руководителя) в преодоление жизненных трудностей».

Ведущий: кандидат педагогических наук, доцент по кафедре детской практической психологии, педагог-психолог первой квалификационной категории МОАУ «СОШ № 31 г. Орска» Л.Г. Сударчикова.

База проведения – МОАУ СОШ №31.
Поступило 25 заявок, приняли участие 23 чел. (92%).

По итогам мониторинга было рекомендовано направить на семинары классных руководителей 7-х классов: Гимн.№1, Гимн.2, СОШ №4, 5, 8, 11, 15, 17, 26, 27, 31, 37, 38, 43, 49, 50, 53, ООШ№22.

В теоретической части семинара-тренинга были рассмотрены вопросы генезиса суицида, возрастных особенностей осуществления суицидальных намерений, содержательные характеристики степеней выраженности суицидального поведения, истинные. Демонстративные и шантажные попытки суицида. Проанализированы словесные, поведенческие и ситуационные признаки намерения подростков совершить суицид. Рассмотрены постсуицидальные состояния (критический, манипулятивный, аналитический, суицидально-фиксированный) и риски возникновения повторных суицидов в них.

Даны рекомендации, реализация которых в практику взаимодействия с подростками-суицидентами способствует оптимизации понимания ими актуальной жизненной ситуации и возможностей изменения отношения к ней в пользу жизни.

Присутствовавшие на мероприятии классные руководители приняли активное участие в психотехнических практиках: «Диалог с подростком с использованием методов активного слушания», групповая дискуссия «Мифы и факты о суициде», кинезиологические упражнения для педагогов для снятия эмоционального напряжения при общении с подростками-суицидентами, телесноориентированные упражнения для работы с подростками-суицидентами, работа с мандалами как поиск подростком ресурса остаться в живых.

Обратная связь от участников мероприятия показала, что актуализация классными руководителями 7-х классов полученного на городском семинаре-практикуме опыта способствовала повышению уровня педагогической компетентности во взаимодействии с обучающимися-подростками, проявляющими суицидальные намерения и действия.

Группа №5 (02.11.2016г.), семинар-практикум для классных руководителей по теме «Предупреждение суицида среди учащихся 8-х классов группы риска.  Основные признаки суицидального поведения. Алгоритм действий в экстремальных ситуациях».

Ведущий: Клюева С.А., педагог-психолог МОАУ «СОШ № 27 г. Орска».
База проведения – МОАУ «СОШ №27 г. Орска».
Поступило 33 заявки, приняли участие 28 чел. (85%), подробнее в Приложении №2.
По итогам мониторинга было рекомендовано направить на семинары классных руководителей 8-х классов: Гимн.№1, Гимн.2, СОШ № 5, 6, 8, 11, 13, 15, 17, 24, 25, 26, 27, 31, 32, 37, 38, 43, 49, 50, 51, 53, 63, ООШ№22.

Цели и задачи семинара: информировать классных руководителей школ о существовании проблемы подросткового суицида; сформировать понятие о подростковом суициде, его видах, причинах, признаках готовящегося самоубийства; рассмотреть меры профилактики и предупреждения  детского суицида, связанные с социально - психологической поддержкой  детей в школе.
Материалы к семинару: мультимедиа-проектор, видеоролик, подготовка раздаточного материала для работы в группах; распечатка буклета, памятки для классных руководителей.

Структура семинара.

1. Распределение участников семинара по группам. 
2. Вступительное слово заместителя директора по УВР «Ознакомление с ходом работы, целями проведения».
3. Выступление на тему: «Понятие о подростковом суициде, его видах, причинах, факторах риска, признаках готовящегося самоубийства. Типовая модель организации работы по профилактике суицида в образовательном учреждении».
4. Практическая работа в группах «Определение факторов риска суицидального поведения. Предполагаемые действия классного руководителя с целью изменения сложившейся ситуации».
5. Рефлексия, подведение итогов работы. Раздаточный материал (буклет, памятка).

Данная структура семинара была выбрана для успешного решения поставленных целей. Время, отведённое на все этапы семинара, было использовано рационально, главный акцент делался на целостное восприятие классными руководителями темы, на повышение уровня знаний. Группы педагогов осуществили активное обсуждение педагогических ситуаций и пути их конструктивного решения для предупреждения суицидального поведения.  План проведения семинара выполнен в полном объеме.

Участники семинара осмысливали проблемы профилактики факторов риска у воспитанников и искали эффективные решения в области мер профилактики.

По итогам работы семинара участники отметили практическую значимость материала, который пригодится в их дальнейшей работе. 

Группа №6 (02.11.2016г.), семинар-практикум для классных руководителей по теме «Предупреждение суицида среди учащихся старших классов. Основные признаки суицидального поведения. Алгоритм действий в экстремальных ситуациях».

Ведущие: Зинченко Д.В., педагог-психолог МОАУ «СОШ № 51 г. Орска», Стексова А.В., педагог-психолог первой категории МОАУ «СОШ № 37 г. Орска».

База проведения – МОАУ «СОШ №51 г. Орска».
Поступило 31 заявка, приняли участие 26 чел. (84%), подробнее в Приложении №2.
По итогам мониторинга было рекомендовано направить на семинары классных руководителей 9-10-11-х классов: Гимн.№1, Гимн.2, Гимн.№3, СОШ № 5, 8, 18 20, 24, 25, 26, 27, 29, 31, 32, 37, 38, 43, 53, 88, ООШ№22.

Цель семинара: Повышение социально-психологической компетентности педагога в сфере диагностики, анализа и профилактики риска суицидального поведения.

Задачи:

1. Повышение уровня знаний классных руководителей о суицидах и суицидальном поведении учащихся.

2. Освоение педагогами маркеров (признаков) суицидального поведения (поведенческие, словесные, ситуационные)

3. Овладение педагогами алгоритмов действий классного руководителя при работе с детьми, склонными к суицидальному поведению.
4. Знакомство классных руководителей с рекомендациями по ведению беседы при работе с детьми, склонными к суицидальному поведению.
5. Овладение педагогами групповыми формами работы с классным коллективом по профилактике суицидов.
В ходе семинара просмотрен социальный видеоролик (актуализация проблемы), организована работа в группах; проведено знакомство с маркерами суицидального поведения; с алгоритмом действий классного руководителя при работе с детьми, склонными к суицидальному поведению, с рекомендациями по ведению беседы при работе с детьми, склонными к суицидальному поведению.
Обсуждены групповые формы работы с классными коллективами по профилактике суицидальных поведений учащихся, просмотрен социальный ролик, проведена рефлексия.

Рекомендовать заместителю руководителя образовательной организации:

1. Продолжить обучение классных руководителей практическим навыкам использования психолого-педагогических техник, тестов и других форм работы для повышения профессиональной компетентности и оптимизации педагогического труда педагогов, выполняющих функции классного руководителя (на уровне ШМО классных руководителей); привлекать к проведению семинаров педагогов-психологов своей организации. 

2. Проводить семинары (круглые столы) с предъявлением лучшего опыта педагогов (классных руководителей).

3. Изучить мнение педагогов, исполняющих функции классного руководителя на предмет затруднений, которые имеются в работе с классным коллективом. Результаты изучения предоставить в электронном виде в НМЦ УО (info@orsknmc.ru) для планирования тематики обучающих семинаров на уровне муниципалитета (до апреля 2017г.)

Рекомендовать педагогам-психологам, ведущим семинары, разместить материалы на сайте своей образовательной организации для использования их классными руководителями ОО города.

Просить руководителей образовательных организаций СОШ №8, СОШ №15, СОШ №50, ООШ №22, ООШ №40, ООШ №41 заслушать отчет заместителя директора по воспитательной работе по организации обучения классных руководителей в рамках школьного методического объединения.
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