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    Особыми    полномочиями    наделяет образовательные организации Федеральный  закон от 24 июня 1999 г .№ 120 - ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Здесь широкий спектр: от реализации программ и методик по формированию законопослушного поведения детей и подростков до выявления  несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, и осуществления  с ними индивидуальной профилактической  работы. 
     Применительно ко временному детскому коллективу особенно в каникулярный  период      важнейшей  задачей  является  предупреждение  подросткового наркотизма. Вопрос безусловно, актуальный.        По данным Института возрастной физиологии Российской академии  наук, опубликованным в журнале «Воспитание школьников» за 2013 г.№1, первые  пробы табака и  алкоголя   случаются  у  мальчиков  в возрасте  10  лет, у девочек – в 11 лет. К 14-15 годам число  курящих  девушек  возрастает  до  37%.  Средний  возраст приобщения к   наркотическим средствам  у  юношей  составляет  14,5 лет, у  девушек -15,5 лет.
     По  данным  Управления   ФСКН  России  по  Оренбургской области, возрастной  диапазон  первых  проб  психоактивных  веществ  оренбуржцами - от 15 до 23 лет.  Особую  тревогу вызывают данные специального опроса: 4%  опрошенных подростков  проявили интерес  к   наркотическим средствам, хотя по их словам ранее никогда их не употребляли, для 55%  подростков  наркотики  легкодоступны  в   их  населенном  пункте.   
     Актуальность проблемы подтверждает, что в деятельности по профилактике  наркомании нет  мелочей. В  данном  контексте  мы  говорим   о  так  называемой  первичной, т.е. направленной  на  все  возрастные  категории воспитанников и позитивной  профилактике, что  предполагает  формулировки тем для бесед, тренингов, конкурсов и других мероприятий исключительно в  жизнеутверждающем  ключе. В названиях  тем не должно быть упоминания о психоактивных веществах,  предпочтительнее  обсуждать  следующие вопросы:

- о жизни и здоровье,

- о семье , спорте, учебе и труде, 

- о нравственности и духовности,

- о трудностях в жизни  и  путях их   преодоления,
- о стрессах и неприятностях и социально приемлемых  способах получения радости  и  удовольствия,

-о  самостоятельности, компетентности  и жизненной зрелости;
- об общении, коммуникативных навыках  и способах противостоять давлению других;

- о риске  в  жизни  и  необходимости  быть бдительным, беречь и сохранять себя, 

- о том, как  управлять  своим  поведением  и преодолевать комплексы,

- о целях  и  смысле  жизни.
   Следует помнить, что  неграмотная  и  неосторожная  информация, смакование проблемы могут возбудить любопытство, нездоровый интерес и   жажду необычных  впечатлений. Поэтому не разрешается публично называть наркотические препараты  и  их  сленговые  названия, упоминать  об  источниках и технологиях  их приобретения и  производства,  подробно рассказывать  об ощущениях   и чувствах, испытываемых под влиянием наркотиков.
    Не следует обсуждать с детьми те аспекты наркотизации, которые неактуальны для их возраста. Если никто  из  воспитанников не проявляет интерес  к теме , акцентировать  на ней внимание   не  стоит. Однако если  тему  все же обозначили, необходимо убедить детей  в том что нет безвредных форм наркотизации, т.е. и алкоголь,  и  никотин, и наркотики чрезвычайно опасны для здоровья.  На близком подростку  языке  о данной  проблеме  и возможности ее предупреждения повествуют герои видеороликов, подготовленных сотрудниками областного наркодиспансера и одобренных областной КДН и ЗП. Более подробно об этих  роликах и возможности их приобретения  расскажет  коллега  из  ООКНД.
    В смысле позитивности и масштабного подхода профилактическую работу правильнее называть антинаркотическим воспитанием. В идеале  дети должны иметь представление о том, что такое хорошо и что такое плохо задолго до того как возникнет опасность первого опыта. По большому счету, предупреждение раннего  наркотизма заключается не  столько в беседах о вреде одурманивания, сколько в развитии у ребенка и подростка социальных навыков,  чувства  уверенности  в  своих силах. Много значит  способность противостоять внешнему давлению среды, навыки  самоконтроля.  Очень важно  не  только убедить ребенка в опасности ПАВ, но и наглядно показать и главное - предоставить  реальную   альтернативу  праздному времяпрепровождению. 
        Беседы  с  детьми, замеченными в употреблении ПАВ, также должны проводиться с педагогическим тактом, без огласки и унижения человеческого достоинства. Следует  довести до  сведения   воспитанника, что в случае  его  добровольного согласия на консультацию у нарколога и добросовестное выполнение  всех рекомендаций  врача, заболевание  может быть сохранено в тайне и что  пациент  имеет право наблюдаться  анонимно, не называя врачу своей фамилии.
     Особое внимание  необходимо   уделить  созданию  здоровьесберегающей среды  в   детских    организациях. Требования  федеральных законов  о запрете потребления на территориях и в помещениях детских и образовательных организаций табака  и  алкоголя,  пива  и  напитков, изготавливаемых  на его основе,  а также о запрете вовлечения  в  их употребление несовершеннолетних   должны быть  доведены до сведения  всех сотрудников, воспитанников и их родителей и  неукоснительно  исполняться. 
     Напоминаю, что данные требования содержатся в Федеральном   законе  от 22 ноября 1995 г. №171-ФЗ «О государственном  регулировании  производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции», Федеральном  законе от 7 марта 2005 года №11-ФЗ «Об ограничениях розничной продажи и потребления (распития) пива и напитков, изготавливаемых  на его основе»,  Федеральном  законе   от 23 февраля 2013 года № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака».
      В числе наиболее актуальных  традиционно  остаются вопросы безопасности жизни и здоровья детей. Излишне напоминать об обязанности сотрудников детских учреждений незамедлительно информировать органы внутренних дел, органы наркоконтроля  о фактах правонарушений, несчастных случаев, суицидов, насилия в отношении несовершеннолетних  на территории  детского  учреждения  и о  выявлении  родителей (законных представителей) и других лиц, вовлекающих несовершеннолетних в  совершение антиобщественных  действий или жестоко обращающихся с ними. Данное указание содержится в Совместных рекомендациях  по  взаимодействию  Минобрнауки РФ, МВД РФ, ФСКН РФ  от  21.09.2005 г. и 7.02.2008 г.
по осуществлению взаимодействия органов управления образованием, образовательных учреждений, органов внутренних дел и органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ в организации работы по предупреждению и пресечению в ОУ правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков  (письмо  Минобрнауки РФ, МВД РФ, ФСКН РФ от 21.09.2005 г. № ВФ – 1376/06) 

Совместные рекомендации МВД России и Минобрнауки России «О взаимодействии органов управления образованием, образовательных учреждений и органов внутренних дел в организации работы по профилактике правонарушений несовершеннолетних» (письмо Минобрнауки России от 7.02.2008 г. №06-348)

    Региональный   регламент   межведомственного  взаимодействия и обмена информацией по предупреждению несчастных случаев, суицидов и  жестокого обращения с несовершеннолетними, утвержденный  решением областной КДН и ЗП от 22.12.2010  обязывает  незамедлительно  информировать    органы  или учреждения  здравоохранения  о выявлении у подростков суицидального   поведения  для  оказания им своевременной квалифицированной психиатрической помощи. Т.е. о фактах сообщаем в ОВД, о попытках - в  органы или учреждения  здравоохранения,  контактные   телефоны  которых  должны быть у  каждого  начальника   ДОЛ. На   видном   месте  необходимо разместить информацию  о  номере  всероссийского  детского  телефона  доверия   8 800 2000 122  , которая никогда не будет  лишней  и    убережет   от  возможных   бед.
     Порядок взаимодействия и обмена информацией между органами и учреждениями, входящими в систему профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, по предупреждению несчастных случаев, суицидов среди несовершеннолетних, жестокого обращения с детьми и подростками (утвержден решением областной КДН и ЗП от 22.12.2010, письмо Правительства Оренбургской области от 15.03.2011 г. № 05/16-166) 

   По-прежнему остается в силе  Закон Оренбургской области от 24 декабря 2009 г. № 3279/760-IV-ОЗ «О мерах по предупреждению причинения вреда физическому психическому и нравственному развитию детей на территории О.О.», согласно которому запрещается нахождение лиц не достигших возраста 16 лет, в ночное время  без  сопровождения  родителей или  лиц осуществляющих мероприятия с участием детей на улицах, стадионах, парках, скверах транспорте общего пользования и иных общественных местах ( с 1 ноября по 31 марта с 22.00 до 6.00, с 1 апреля по 31 октября – с 23.00 до 6.00). Это так называемый комендантский час, ответственность за нарушение которого  в случае самовольного ухода воспитанников будет возложена на администрацию   ДОЛ. 
   Не менее важным направлением   является обеспечение информационной безопасности, регламентированной   Федеральным Законом РФ от 29.12.2010 г. №436-ФЗ «О защите детей  от  информации, причиняющей  вред  их  здоровью  и  развитию»). Напоминаю, что к информации, категорически запрещенной для распространения среди детей, относится следующая информация:

1) побуждающая  детей  к  совершению  действий, представляющих угрозу их жизни и (или) здоровью, в том числе к причинению вреда своему здоровью, самоубийству;

2) способная вызвать у детей желание употребить  наркотические средства, психотропные и (или) одурманивающие вещества, табачные изделия, алкогольную и спиртосодержащую продукцию, пиво и напитки, изготавливаемые на его основе, принять участие в азартных играх, заниматься проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством;

3) обосновывающая или оправдывающая допустимость насилия и (или) жестокости либо побуждающая осуществлять насильственные действия по отношению к людям или животным, 
4) отрицающая семейные ценности, пропагандирующая нетрадиционные сексуальные отношения и формирующая неуважение к родителям и (или) другим членам семьи;

5) оправдывающая противоправное поведение;

6) содержащая нецензурную брань;

7) содержащая информацию порнографического  характера,
8) персональные данные   несовершеннолетнего, пострадавшего в результате противоправных действий (бездействия), включая фамилии, имена, отчества, фото- и видеоизображения такого несовершеннолетнего, его родителей и иных законных представителей, дату рождения такого несовершеннолетнего, аудиозапись его голоса, место его жительства или место временного пребывания, место его учебы или работы, иную информацию, позволяющую прямо или косвенно установить личность такого несовершеннолетнего.
    

     Ст.47  Федерального Закона  от29.12.2012 №273 «Об образовании в Российской Федерации» запрещает педагогическим работникам использовать профессиональную деятельность для политической агитации, принуждению учащихся  к принятию политических, религиозных или иных убеждений либо отказу от них, для разжигания  межнациональной или межконфессиональной   розни, в том числе путем искажения исторических сведений, а также для побуждения учащихся к действиям, противоречащим КОНСТИТУЦИИ РФ.
БЕССПОРНО

   Повышению эффективности профилактики,  предотвращению   конфликтных  ситуаций  способствует  грамотное правовое просвещение и воспитание, осуществляемое в том числе в формате  деятельности  уполномоченных  по правам  детей  и служб медиации.  Работа  этих   подразделений  улучшает  психологический климат,   создают ощущение единой команды. Воспитанники   чувствуют правовую  защищенность, родители  могут получить юридическую  консультацию, педагоги – отстоять свои права, не вступая в открытый конфликт.  Правозащитные  ресурсы в настоящее время активно  применяются   в 196  школах  17 муниципалитетов  области, где действуют   144  уполномоченных  по правам  детей  и  632 сотрудника службы медиации. Соответствующие методические   рекомендации   по   организации   служб  школьной  медиации в  образовательных  организациях, разработанные  Минобрнауки  России (письмо  от  18  ноября  2013 г. №ВК-844/07),  и примерные  положения  об  уполномоченном   по  правам  ребенка и школьной  службе   примирения, разработанные  аппаратом  Уполномоченного  по правам    ребенка  в  Оренбургской  области О.Г.Ковыльской, размещены  на  нашем ведомственном  сайте.  

    Правозащитные службы можно использовать как эффективный  ресурс правового воспитания и просвещения, формирования у детей активной гражданской  позиции. Формы  могут быть различными – День правовых знаний, правовой лекторий, дискуссионный клуб с обсуждением актуальных проблем, волнующих  современных  подростков. Главная  цель - помочь  детям   разобраться  в  многообразии  современных  законов, осознать себя полноправными гражданами своей страны, ответственными за ее судьбу.  
  Согласитесь , уважаемые коллеги лучший показатель эффективности профилактической работы -  не только  формальное  отсутствие  происшествий  и правонарушений  хотя  и это очень важно, но и  горящие глаза детей, увлеченных интересным делом . Если  каждый  день  в лагере будет насыщен трудовым, духовно-нравственным, социально-значимым содержанием, если реализуемые программы будут по-настоящему интересны    и необходимы  растущему  и  формирующемуся как личность  человеку,     нам не придется  ежеминутно  беспокоиться  о  каких-либо  показателях.  Очень  актуально  звучат слова  выдающегося  педагога    Антона   Семеновича  Макаренко  «Воспитательный процесс происходит на каждом квадратном метре земли. Воспитание  подрастающего поколения  касается всех нас. Тут не может быть посторонних. Каждый случай нарушения правопорядка детьми и подростками должен рассматриваться как чрезвычайное происшествие, требующее самого пристального внимания. Главное – пробудить в подростке осознание  ошибки, вины, а это гораздо труднее, чем   просто  наказать». 
  Я  желаю  вам  уважаемые  коллеги  успехов во всех делах и начинаниях, плодотворной   работы,  и ситуаций, в которых  как можно меньше нужно  было наказывать, как можно больше – радоваться  и  поощрять.  
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