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Международное исследование качества чтения 
и понимания текста PIRLS
Международное исследование качества чтения и понимания текста PIRLS (от англ. Progress in International Reading Literacy Study) - программа, организованная Международной ассоциацией по оценке учебных достижений IEA. Данное исследование позволяет сравнить уровень и качество чтения и понимания текста учащимися начальной школы в различных странах мира, а также выявить различия в национальных системах образования.

Исследование проводится циклично - один раз в пять лет, и к настоящему времени проведено три раза: в 2001, 2006 и 2011 гг.

Вся ответственность за организацию международных исследований возложена на бостонский колледж Chestnut Hill (Массачусетс, США). Подготовка заданий для международных исследований происходит в центре данных в г. Гамбурге (Германия).

В России данное исследование, осуществляется Центром оценки качества образования Института содержания и методов обучения Российской академии образования при активном участии Минобрнауки России и Рособрнадзора.

В данном исследовании проверяют знания учащихся, заканчивающих четвертый класс начальной школы, т. к. именно четвертый год обучения считается важной вехой в развитии детей - к этому моменту учащиеся должны овладеть чтением до такой степени, чтобы оно стало средством их дальнейшего обучения.

Во всех странах отбор школ проводится вероятностным методом из списка всех общеобразовательных организаций страны с учетом числа учащихся обследуемой параллели в данной школе. В исследовании PIRLS-2011 приняли участие около 325 000 учащихся из 45 стран. От России в исследовании PIRLS-2011 участвовал 4461 выпускник начальной школы из 202 общеобразовательных организаций 42 регионов страны.

Исследование PIRLS проводится в строгом соответствии с едиными инструкциями и правилами, разработанными международным координационным центром. Каждый этап исследования (формирование выборки, перевод и адаптация инструментария, проведение тестирования и анкетирования, проверка и обработка данных) контролируется международными экспертами. Во время проведения тестирования в школах присутствуют наблюдатели. Выполнение заданий со свободными развернутыми ответами проверяются опытными учителями-экспертами, а затем каждая четвертая тетрадь перепроверяется другими учителями-экспертами.

После этого определенная часть работ сканируется, и электронные версии тетрадей с ответами учащихся передаются в специальные международные базы данных, ответы из которых перепроверяются международными экспертами в год проведения тестирования для установления сравнимости работы экспертов разных стран, а также перепроверяются национальными экспертами на другом этапе исследования для установления сравнимости работы национальных экспертов в разные годы.

Анализ результатов исследования

По данным 2011 г. российские выпускники начальной школы подтвердили свой статус лидеров в области чтения и понимания текстов. Наилучшие результаты продемонстрировали учащиеся Гонконга, России, Финляндии и Сингапура. Россия занимает вторую строку в таблице результатов; средний балл российских выпускников начальной школы равен 568 по международной шкале. Разница с результатами Гонконга, Финляндии и Сингапура минимальна и не является статистически значимой.

Российские школьники одинаково хорошо читают как художественные, так и научно-популярные тексты, демонстрируя баланс читательских умений, необходимых и для приобретения читательского опыта, и для получения информации.

Больше четверти (26%) российских учащихся любят читать и каждый день читают для собственного удовольствия, самостоятельно определяя круг чтения, эти учащиеся имеют высокие результаты по грамотности чтения. Тринадцать процентов российских учащихся не любят читать, очень редко читают для собственного удовольствия, результаты этих учащихся довольно низкие - средний балл этой группы равен 554.

Российские выпускники начальной школы стали лучше интегрировать информацию, содержащуюся в тексте, лучше понимать основную идею текста, смелее высказывать свою точку зрения. Однако анализ выполнения отдельных заданий международного теста выявил и некоторые трудности, с которыми столкнулись российские учащиеся. В частности, он показал, что отсутствие привычки обращаться к тексту всякий раз, когда надо уточнить какую-либо информацию, приводит к двум типичным проблемам:

· учащиеся плохо различают информацию, сообщенную в тексте, и информацию, которой владеют на основе своего личного опыта;
· они ограничиваются приблизительным, неточным вычитыванием информации из текста.
Если вопрос требует развернутого ответа, российские школьники испытывают трудности, связанные с самим процессом письменного выражения мыслей.

В России средний балл девочек выше среднего балла мальчиков (578 и 559 баллов соответственно). В среднем по странам разрыв в результатах мальчиков и девочек по сравнению с предыдущими циклами исследования уменьшился и составил 16 баллов. А в России этот разрыв, наоборот, увеличился. Полученные данные говорят о необходимости специальных усилий по развитию интереса мальчиков к чтению.

Влияние семьи и школы на развитие читательской грамотности

В России только 16 % учащихся, принимавших участие в исследовании, относятся к группе учащихся с высоким уровнем ресурса семьи для поддержания образования, который определяется пятью показателями:
· образование родителей;
· профессиональная занятость родителей;
· общее количество книг в доме;
· количество детских книг;
· доступ в Интернет и наличие собственной комнаты.
В таких странах, как Норвегия, Австралия, Швеция, Дания, Новая Зеландия, Канада, Финляндия процент учащихся отнесенных к этой группе, в два раза выше.

При анализе российских данных подтверждается связь уровня достижений по чтению с уровнем экономического благополучия большинства семей учащихся школы. Средний балл учащихся, которые учатся в школах, где большинство школьников из экономически неблагополучных семей, значительно ниже среднего балла школьников, которые учатся в более благополучных в этом отношении общеобразовательных организациях.

Российские данные свидетельствуют и о том, что чем больше населенный пункт, в котором живут школьники, тем выше их результаты по читательской грамотности. Это очень важно учитывать при организации адресной помощи.

Данные анкет учителей начальных классов подтвердили, что в России существует продуманная методика обучения младших школьников осознанному чтению. Ответы учителей показывают, что при анализе текстов на уроках они уделяют большое внимание всем наиболее значимым читательским действиям, таким как нахождение необходимой информации в тексте, выделение основных идей, формулирование выводов на основе прочитанного текста, определение точки зрения автора и т. д.

Большинство российских учителей начальной школы на уроках чтения применяют эффективные виды деятельности, активно вовлекают учащихся в учебный процесс. 82% российских учащихся, принимавших участие в исследовании, учатся у педагогов, часто применяющих эффективные стратегии обучения. При этом очень важна вовлеченность самих учащихся в деятельность на уроке. 53% учащихся считают себя активно вовлеченными в ход урока (для сравнения - средний международный показатель равен 42%), и только 5% российских учащихся считают себя пассивными участниками урока чтения (средний международный показатель равен 8%).

Основным средством в обучении чтению, как и в предыдущих циклах проведения исследования, являются учебники: практически все российские учителя (обучающие 95% учащихся) ответили, что как основной материал на уроке они используют учебник, при этом средний международный процент равен 72.

Учителя, обучающие 22% учащихся, используют в качестве основного материала также и рабочие тетради, качеству которых стоит уделять самое серьезное внимание. Для сравнения: средний международный процент учащихся, чьи учителя активно ис​пользуют рабочие тетради, равен 40.

В российских начальных школах по-прежнему сохраняется традиция иметь в классе библиотеку. 77% учащихся начальной школы учатся в классах, имеющих собственные библиотеки (средний международный показатель равен 72%), при этом результаты учащихся из этих классов выше результатов учащихся из классов, в которых нет собственной библиотеки.

Одной из особенностей России является тот факт, что уровень читательской грамотности учащихся, которые учатся в школах без доступа к компьютеру, выше, чем в школах, где много компьютеров. А уровень грамотности учащихся, учителя которых используют на уроках чтения компьютеры, равен уровню грамотности учащихся, учителя которых их не используют. Это еще раз доказывает, что сам факт наличия компьютеров еще не повышает качество обучения, очень важна методика использования ПК как в целом в обучении, так и в обучении чтению.

Изучение связи между количеством часов уроков чтения в неделю и общими результатами страны дало основание сделать вывод о том, что важно не столько количество времени на обучение чтению, сколько качество проводимого обучения, профессионализм учителя, методы обучения, т. е. эффективность использования времени урока.

Так, например, в США на обучение чтению в год отводится 246 ч, в Тайване - 65 ч, а результаты учащихся этих стран примерно одинаковые (для сравнения: в России - 130 ч).

Характеристика уровней понимания текста

В соответствии с концептуальными положениями в исследовании PIRLS оцениваются два вида чтения, которые чаще других используются учащимися во время учебных занятий и вне школы:

· чтение с целью приобретения читательского литературного опыта;
· чтение с целью освоения и использования информации.
При чтении художественных и информационных (научно-популярных) текстов оцениваются четыре группы читательских умений:

· нахождение информации, заданной в явном виде;
· формулирование выводов;
· интерпретация и обобщение информации;
· анализ и оценка содержания, языковых особенностей и структуры текста.
Для качественной и количественной оценки выполненных работ в PIRLS используется следующая система:

· задания с выбором ответа оцениваются 1 баллом;
· задания на установление последовательности событий оцениваются 1 баллом;
· задания со свободно конструируемым ответом оцениваются от 1 до 3 баллов в зависимости от сложности задания.
В исследовании PIRLS детально разработаны качественные характеристики уровней понимания текста младшими школьниками (таблица). Эти характеристики показывают, как понимают текст читатели, достигшие определенного уровня читательской грамотности, что они научились делать для того, чтобы понимать прочитанное. Эти качественные характеристики применены ко всем типам используемых текстов.

Характеристика читательских возможностей учащихся на каждом уровне

понимания текста

	Баллы
	Характеристика уровней понимания текста

	Высший уровень понимания текста

	625


	Читатели высшего уровня воспринимают текст целостно и в то же время понимают отдельные единицы текста в их взаимосвязи, опираются на текст для обоснования собственных интерпретаций авторской позиции

	
	Читая художественные тексты, учащиеся могут:

•
связывать детали текста для понимания общих идей автора;

•
интерпретировать события и действия героев для понимания их чувств, мотивов, целей и особенностей характера; обосновывать свои интерпретации, опираясь на содержательные и формальные элементы всего текста

	
	Читая информационные тексты, учащиеся могут:

• распознавать и интерпретировать сложную информацию из разных частей текста и обосновывать свои интерпретации, основываясь на сообщениях всего текста;

	
	•
связывать единицы информации из всего текста для того, чтобы объяснить значение сообщения текста и выстроить последовательность описанных в тексте сообщений;

•
оценивать и объяснять значение визуальных и вербальных элементов для понима​ния сообщений текста

	Высокий уровень понимания текста

	550
	Читатели высокого уровня понимают существенные сообщения текста, могут делать собственные умозаключения, основываясь на тексте, оценивают как содержание, так и форму текста, обращают внимание на некоторые языковые особенности текста

	
	Читая художественные тексты, учащиеся могут:

•
находить и опознавать значимые детали, скрытые в разных частях текста;

•
строить умозаключения для объяснения связи между событиями текста, между чувствами, намерениями и действиями героев и обосновывать свои выводы

с помощью текста;

•
связывать и интерпретировать события истории, действия и черты характера героев, описанные в разных частях текста;

•
оценивать значение событий истории и действий героев для понимания сообщения текста;

•
понимать значение некоторых языковых характеристик (метафора, интонация, образ)

	
	Читая информационные тексты, учащиеся могут:

•
находить и опознавать нужную информацию внутри сплошного текста или в сложной таблице; ■

•
строить умозаключения о логических связях отдельных сообщений текста для обоснования своего мнения;

•
соотносить вербальную и визуальную информацию для обоснования связей между идеями текста;

•
оценивать содержание и форму текста при обобщении его основных идей

	Средний уровень понимания текста

	475
	Читатели среднего уровня могут находить в тексте информацию, делать на ее основе умозаключения, используя при этом некоторые особенности формы и языка текста

	
	Читая художественные тексты, учащиеся могут:

•
вычитывать события, действия и чувства героев, описанные в явном виде;

•
строить умозаключения о свойствах, чувствах и мотивации основных героев;

•
интерпретировать очевидные основания действий героев и давать простые объяснения;

•
оценивать отдельные языковые и стилистические особенности текста

	
	Читая информационные тексты, учащиеся могут:

*
находить и извлекать из текста 2-3 единицы информации;

•
использовать подзаголовки, иллюстрации и текстовые поля (text boxes) для того, чтобы находить часть текста, содержащую нужную информацию

	Низкий уровень понимания текста

	400
	Читатели низкого уровня могут вычитать из текста такую информацию, которая сообщается в явном виде и которую легко локализовать

	
	Читая художественные тексты, учащиеся могут находить и извлекать из текста ясно описанную деталь

	
	Читая информационные тексты, учащиеся могут находить и извлекать информацию, которая в явном виде сообщается в начале текста


