Права и обязанности учащихся

Учащийся - это лицо, осваивающее образовательную программу начального общего, основного общего или среднего общего образования, а также дополнительную общеобразовательную программу.

Права учащихся представлены в Федеральном законе от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее - Закон № 273-ФЗ). К основным академическим правам учащихся, согласно ч. 1 ст. 34 Закона № 273-ФЗ, относятся права:

· на выбор организации, осуществляющей образовательную деятельность, и формы получения образования;
· условия для обучения, предоставленные с учетом особенностей психофизического развития и состояния здоровья, в т.ч. получение социально-педагогической и психологической помощи, бесплатной психолого-медико-педагогической коррекции;
· обучение по индивидуальному учебному плану, в т. ч. ускоренное обучение, в пределах осваиваемой образовательной программы в порядке, установленном локальными нормативными актами;
· освоение наряду с учебными предметами, курсами, дисциплинами (модулями) по осваиваемой образовательной программе любых других учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), преподаваемых в организации, осуществляющей образовательную деятельность, в установленном ею порядке;
· зачет организацией, осуществляющей образовательную деятельность, в установленном ею порядке результатов освоения обучающимися учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, дополнительных образовательных программ в других организациях, осуществляющих образовательную деятельность;
· отсрочку от призыва на военную службу, предоставляемую в соответствии с Федеральным законом от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»;
· уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического и психического насилия, оскорбления личности, охрану жизни и здоровья;
· свободу совести, информации, свободное выражение собственных взглядов и убеждений;
· каникулы - плановые перерывы при получении образования для отдыха и иных социальных целей в соответствии с законодательством об образовании и календарным учебным графиком;
· перевод для получения образования по другой форме обучения в порядке, установленном законодательством об образовании;
· перевод в другую образовательную организацию (далее - ОО), реализующую образовательную программу соответствующего уровня, в порядке, предусмотренном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования;
· участие в управлении ОО в порядке, установленном ее уставом;
· ознакомление со свидетельством о государственной регистрации, с уставом, лицензией на осуществление образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации, с учебной документацией, другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности в ОО;
· бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами, учебной, производственной, научной базой ОО;
· пользование в порядке, установленном локальными нормативными актами, лечебно-оздоровительной инфраструктурой, объектами культуры и объектами спорта ОО;
· развитие своих творческих способностей и интересов, включая участие в конкурсах, олимпиадах, выставках, смотрах, физкультурных мероприятиях, спортивных мероприятиях, в т. ч. в официальных спортивных соревнованиях, и других массовых мероприятиях;
· участие в соответствии с законодательством РФ в научно-исследовательской, научно-технической, экспериментальной и инновационной деятельности, осуществляемой ОО, под руководством научно-педагогических работников ОО высшего образования и (или) научных работников научных организаций;
· опубликование своих работ в изданиях ОО на бесплатной основе;
· поощрение за успехи в учебной, физкультурной, спортивной, общественной, научной, научно-технической, творческой, экспериментальной и инновационной деятельности.
Частью 1 ст. 35 Закона № 273-ФЗ закреплено право обучающихся на бесплатное пользование учебниками и учебными пособиями: «Обучающимся, осваивающим основные образовательные программы за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов в пределах федеральных государственных образовательных стандартов, образовательных стандартов, организациями, осуществляющими образовательную деятельность, бесплатно предоставляются в пользование на время получения образования учебники и учебные пособия, а также учебно-методические материалы, средства обучения и воспитания».

В части 2 ст. 34 Закона № 273-ФЗ перечислены меры социальной поддержки и стимулирования, которые с 1 сентября 2013 г. гарантированы обучающимся государством:

· полное государственное обеспечение, в т. ч. обеспечение одеждой, обувью, жестким и мягким инвентарем, в случаях и порядке, которые установлены федеральными законами, законами субъектов РФ;
· обеспечение питанием в случаях и порядке, которые установлены федеральными законами, законами субъектов РФ;
· обеспечение местами в интернатах, а также предоставление в соответствии с Законом № 273-ФЗ и жилищным законодательством жилых помещений в общежитиях;
· транспортное обеспечение в соответствии со ст. 40 Закона № 273-ФЗ;
· получение стипендий, материальной помощи и других денежных выплат, предусмотренных законодательством об образовании;
· предоставление в установленном в соответствии с Законом № 273-ФЗ и законодательством РФ порядке образовательного кредита;
• иные меры социальной поддержки, предусмотренные нормативными правовыми актами РФ и нормативными правовыми актами субъектов РФ, правовыми актами органов местного самоуправления, локальными нормативными актами. Не все из перечисленных социальных мер напрямую относятся к учащимся общеобразовательных учреждений, однако руководителям нужно их знать, а также внимательно следить за изменениями в законодательстве, ведь согласно подп. 7 список данных мер является открытым.

Согласно ч. 1 ст. 45 Закона № 273-ФЗ в целях защиты своих прав обучающиеся, а также родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся самостоятельно или через своих представителей вправе:

· направлять в органы управления организацией, осуществляющей образовательную деятельность, обращения о применении к работникам указанных организаций, нарушающим и (или) ущемляющим права обучающихся, дисциплинарных взысканий;
· обращаться в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений;
· использовать не запрещенные законодательством РФ иные способы защиты прав и законных интересов.
В соответствии с ч. 2-5 указанной статьи комиссия по урегулированию споров между участниками образовательных отношений создается в ОО из равного числа представителей:

· совершеннолетних обучающихся;
· родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
· работников организации.
Основная задача комиссии - урегулирование разногласий между участниками образовательных отношений по вопросам реализации права на образование, в т. ч. в случаях применения локальных нормативных актов и обжалования решений о применении к обучающимся дисциплинарного взыскания. Ее решения являются обязательными для исполнения всеми участниками образовательных отношений в образовательной организации, но могут быть обжалованы в установленном законодательством РФ порядке.

Права обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) конкретизированы в разделе III Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утв. приказом Минобрнауки России от 30.08.2013 № 1015.

Так, согласно п. 23 Порядка в образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, создаются специальные условия для получения образования учащимися с ОВЗ.

Для обучающихся с ОВЗ по зрению:

· адаптация официальных сайтов ОО в сети Интернет с учетом особых потребностей инвалидов по зрению с приведением сайтов к международному стандарту доступности веб-контента и веб-сервисов (WCAG);
· размещение в доступных для учащихся, являющихся слепыми или слабовидящими, местах и в адаптированной форме (с учетом их особых потребностей) справочной информации о расписании лекций, учебных занятий (должна быть выполнена крупным (высота прописных букв не менее 7,5 см) рельефно-контрастным шрифтом (на белом или желтом фоне) и продублирована шрифтом Брайля);
· присутствие ассистента, оказывающего учащемуся необходимую помощь;
· обеспечение выпуска альтернативных форматов печатных материалов (крупный шрифт) или аудиофайлов;
· обеспечение доступа учащегося, являющегося слепым и использующего собаку-поводыря, к зданию ОО, располагающему местом для размещения собаки-поводыря в часы обучения самого учащегося.
Для учащихся с ОВЗ по слуху:

· дублирование звуковой справочной информации о расписании учебных занятий визуальной (установка мониторов с возможностью трансляции субтитров (мониторы, их размеры и количество необходимо определять с учетом размеров помещения));
· обеспечение надлежащими звуковыми средствами воспроизведения информации;
· обеспечение получения информации с использованием русского жестового языка (сурдоперевода, тифлосурдоперевода).
Для учащихся, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата:

· обеспечение беспрепятственного доступа учащихся в учебные помещения, столовые, туалетные и другие помещения ОО, а также их пребывания в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, лифтов, локальное понижение стоек-барьеров до высоты не более 0,8 м; наличие специальных кресел и других приспособлений).
Согласно п. 33 Порядка для учащихся, нуждающихся в длительном лечении, детей-инвалидов, которые по состоянию здоровья не могут посещать ОО, на основании заключения медицинской организации и письменного обращения родителей (законных представителей) обучение по общеобразовательным программам организуется на дому или в медицинских организациях.

Обязанности и ответственность обучающихся предусмотрены ст. 43 Закона № 273-ФЗ. Согласно ч. 1 ст. 43 обучающиеся обязаны:

· добросовестно осваивать образовательную программу, выполнять индивидуальный учебный план, в т. ч. посещать предусмотренные учебным планом или индивидуальным учебным планом учебные занятия, осуществлять самостоятельную подготовку к занятиям, выполнять задания, данные педагогическими работниками в рамках образовательной программы;
· выполнять требования устава организации, осуществляющей образовательную деятельность, правил внутреннего распорядка, правил проживания в общежитиях и интернатах и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности;
· заботиться о сохранении и об укреплении своего здоровья, стремиться к нравственному, духовному и физическому развитию и самосовершенствованию;
· уважать честь и достоинство других обучающихся и работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, не создавать препятствий для получения образования другими обучающимися;
· бережно относиться к имуществу организации, осуществляющей образовательную деятельность.
Иные обязанности обучающихся устанавливаются Законом № 273-ФЗ, иными федеральными законами, договором об образовании (при его наличии).

