Одной из главных социально-образовательных проблем на сегодняшний день по-прежнему остается отчуждение семьи от образовательного учреждения, педагогов - от семьи, родителей - от интересов ребенка. Создание единой воспитывающей среды, в которой гармонично развивается личность ребенка, приобщение родителей к целенаправленному процессу воспитательной работы - вот основная задача классного руководителя и школы в целом.

СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД К ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ КЛАССНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ С РОДИТЕЛЯМИ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Семья вместе с образовательной организацией создает тот важнейший комплекс факторов и условий воспитывающей среды, который определяет эффективность всего образовательного процесса. Вот почему при большом многообразии обязанностей работа классного руководителя с семьей столь значительна в его социально-психолого-педагогической деятельности. Если ему удастся сделать родителей обучающихся своими союзниками, то он станет действовать эффективнее во всех отношениях.

Взаимодействие классного руководителя с родителями должно носить характер встречного движения, совпадающего как по своей направленности и целевым установкам, так и по формам и методам реализации. Данное обстоятельство поможет избежать столь традиционных конфликтов между взрослыми участниками образовательных отношений. Более того, родители обучающихся чаще всего с пониманием и воодушевлением будут воспринимать все происходящее как в классном коллективе, так и в образовательной организации в целом.

Наиболее распространенными проблемами в отношениях семьи и образовательной организации на сегодня, по мнению педагогов, являются:
· дифференциация как резкое расслоение населения на социальные группы, страты, появление очень богатых и очень бедных семей, а значит, и социально не защищенных родителей и детей;
· чрезмерная занятость родителей добыванием средств к существованию, ведущая к сокращению времени на воспитание детей;
· высокий уровень социально-психологической тревожности, усталости людей, их недовольство жизнью;
· увеличение числа расторгнутых браков с наличием детей;
· алкоголизация части населения, пьянство как принятое в обществе времяпрепровождение;
· недостаточное внимание к образованию своих детей и нежелание участвовать в школьных делах;
· низкий уровень доверия школе и как следствие негативное отношение к школьному воспитанию;
· зачастую невысокий уровень духовной культуры родителей и смещенные ценности, нередко повторяющиеся у их детей.

Проблема семьи и семейного воспитания в последние годы как никогда актуальна: демографы, социологи, культурологи, психологи, педагоги подтверждают факт глубокого системного кризиса семьи. Кризисное состояние семьи - социальная проблема, требующая решения; социальная реальность, ждущая помощи. Поэтому зачастую классный руководитель выполняет функцию воспитания не только детей, но и их родителей.

Задачи классного руководителя в реализации взаимодействия с родителями обучающихся:

1. Повышение психолого-педагогической культуры родителей для повышения уровня семейного воспитания.
2. Вовлечение родителей в эффективные образовательные отношения.
3. Обеспечение участия родителей в жизнедеятельности классного коллектива и управлении образовательной организацией.
Функции классного руководителя в работе с родителями обучающихся:

1) диагностическая;
2) мотивирующая;
3) просветительская;
4) организующая;
5) стимулирующая;
6) функция педагогической поддержки;
7) профилактическая;
8) корректирующая.
Согласно федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации» семья и образовательная организация являются равноправными субъектами социализации ребенка, поэтому отношения этих субъектов должны строиться на принципах взаимосвязи, взаимопреемственности и взаимодополнения в воспитательной деятельности.

Комплексное взаимодействие классного руководителя с социальным педагогом, психологом и уполномоченным по правам ребенка при работе с родителями обучающихся должно включать три основные составляющие педагогической помощи (ПЛ. Крившенко): образовательную, психологическую и посредническую, которые тесно связаны между собой и взаимообусловливают друг друга.

Рассмотрим каждую из этих составляющих.

Образовательная составляющая

Образовательная составляющая педагогической помощи включает в себя два направления деятельности: помощь семье в обучении и воспитании детей и формирование педагогической культуры родителей.

Педагогическое просвещение включает разнообразные вопросы семейного воспитания:
· педагогическая и социально-психологическая подготовка родителей к воспитанию будущих детей;
· значение личного примера и авторитета родителей в воспитании детей, роли матери и отца, отношений между ними;
· взаимоотношение различных поколений в семье, методы педагогического воздействия на детей, формирование позитивных отношений между детьми и взрослыми;
· воспитание детей в семье с учетом пола и возраста;
· социально-психологические проблемы воспитания педагогически запущенных детей, проблемы отрицательного влияния безнадзорности и беспризорности на психику ребенка;
· сущность самовоспитания и его организации, роль семьи в руководстве процессом самовоспитания детей и подростков;

· поощрение и наказание в воспитании детей в семье;

· наиболее распространенные ошибки родителей в воспитании детей;

· особенности воспитания детей с отклонениями в физическом и психическом развитии;

· трудовое воспитание в семье, помощь ребенку в выборе профессии;

· организация режима труда, учебы, отдыха и досуга детей в семье;

· нравственное, физическое, эстетическое, половое воспитание детей;

· развитие представлений об общении в детском возрасте;

· причины и последствия детского алкоголизма, токсикомании и наркомании, проституции, роль родителей в имеющейся детской патологии, связь здоровья детей с асоциальными пристрастиями родителей.

Формы освоения подобной информации различны, но должны обязательно включать практические занятия.

Психологическая составляющая педагогической помощи включает два компонента: социально-психологическую поддержку и коррекцию.

Социально-психологическая поддержка направлена на создание благоприятного психологического климата в семье, особенно в период возрастных кризисов. Эта помощь должна быть комплексной: определяется проблема, анализируются межличностные отношения в семье, положение ребенка в семье, выявляются причины реальных и потенциальных конфликтов. Как правило, здесь активно помогает школьный психолог.

Коррекция межличностных отношений происходит в основном тогда, когда нарушается нервно-психическое и физическое состояние ребенка, что может быть вызвано психическим насилием над ним: запугивание, оскорбление ребенка, унижение его достоинства.

Посреднический компонент педагогической помощи включает в себя три составляющие: помощь в организации, координации и информировании в вопросах семейного воспитания.

Помощь в организации направлена на организацию семейного досуга, что включает работу клубов по интересам, организацию семейных праздников, летнего отдыха и т.д.

Помощь в координации направлена на активизацию различных ведомств и служб по совместному разрешению проблемы конкретной семьи и положения конкретного ребенка в ней. Среди этих проблем: передача ребенка на воспитание в приемную семью, контроль за процессами адаптации в ней, помещение детей в приюты, содействие возвращению ребенка в семью.

Помощь в информировании направлена на обеспечение семьи информацией по вопросам обучения и воспитания, социальной защиты. Обычно это осуществляется в процессе консультирования, где рассматриваются следующие вопросы: права детей, родителей, внутрисемейные отношения, медико-физиологические проблемы развития детей.

Вышесказанное обусловливает принятие классным руководителем на себя во взаимоотношениях с родителями обучающихся следующих ролей:

· советник: информирует семью о важности и возможности взаимодействия родителей и детей в семье, рассказывает об особенностях развития ребенка, дает педагогические советы по воспитанию детей;

· консультант: консультирует по вопросам семейного законодательства, по вопросам межличностного взаимодействия в семье, информирует о существующих методах воспитания, ориентированных на конкретную семью, разъясняет родителям способы создания условий, необходимых для нормального развития и воспитания ребенка в семье;
· защитник: защищает ребенка в случае полной деградации родителей (алкоголизм, наркомания, жестокое отношение к детям).
Таким образом, деятельность классного руководителя направлена на повышение педагогической культуры родителей обучающихся, включающей необходимый уровень педагогических, психологических, физиологических знаний из области человековедческих наук, а также сформированные умения и навыки семейного и общественного воспитания детей с учетом их индивидуальных и возрастных различий.

Преодоление ряда кризисных явлений возможно только при условии комплексного, системного подхода к формированию культуры взаимодействия семьи и образовательной организации. Сформировать, развить педагогическую культуру населения, улучшить качество семейного воспитания - это цель, лежащая в основе деятельности классного руководителя по психолого-педагогическому сопровождению семьи, обучению и воспитанию родителей.

Однако сегодня нередки случаи проявления со стороны классного руководителя бестактности, нетерпимости, доминирования, непонимания в общении с детьми и их родителями. В свою очередь многие родители не совсем четко осознают свою гражданскую и личную ответственность за развитие, воспитание и обучение своих детей. Есть такие родители, которые возлагают обязанностью воспитания детей лишь на образовательную организацию. Количество проблемных семей стремительно растет.

В силу вышеобозначенных проблем, в том числе и неблагоприятных внешних обстоятельств, работа классного руководителя с родителями в последнее время находится не на должном уровне, но из этого не следует, что эта работа уже не нужна образовательной организации. Поэтому мы решили особенно остановиться на том, как можно организовать взаимодействие классного руководителя с проблемными семьями обучающихся на основе системного подхода к этой стороне его управленческой деятельности педагога-воспитателя.

Под проблемной семьей мы понимаем такую семью, в которой нарушена структура, обесцениваются или игнорируются основные семейные функции, имеются явные или скрытые дефекты воспитания, в результате чего появляются «трудные» дети.

С учетом доминирующих факторов проблемные семьи можно разделить на две большие группы, каждая из которых включает несколько разновидностей. Первую группу составляют семьи с явной (открытой) формой проблемности, это так называемые конфликтные, неблагополучные семьи, асоциальные, аморально-криминальные и семьи с недостатком воспитательных ресурсов (в частности, неполные). Вторую группу представляют внешне респектабельные семьи, образ жизни которых не вызывает беспокойства и нареканий со стороны общественности, однако ценностные установки и поведение родителей в них резко расходятся с общечеловеческими моральными ценностями, что не может не сказаться на нравственном облике воспитывающихся в таких семьях детей. Отличительной особенностью этих семей является то, что взаимоотношения их членов на внешнем, социальном уровне производят благоприятное впечатление, а последствия неправильного воспитания на первый взгляд незаметны, что иногда вводит окружающих в заблуждение. Тем не менее, они оказывают деструктивное влияние на личностное формирование детей.

Анализ теории и практики взаимоотношений семьи и образовательной организации позволил нам сформулировать ряд принципов, на которых необходимо выстраивать систему отношений с проблемной семьей - родителями обучающихся:

· принцип гуманизации образовательной среды;

· принцип сотрудничества в рамках триады «педагог-обучающийся-родитель»;

· принцип антропологического подхода к изучению проблем ребенка;
· принцип системности в работе по «воспитанию родителей».

Основные направления работы с проблемной семьей:

1. Изучение причин семейных проблем, отношение в семье к ребенку.
2. Психолого-педагогическое просвещение родителей по вопросам семейного воспитания, знакомство с положительным опытом воспитания детей.
3.
Оказание практической помощи и психологической поддержки семье.
Задачи:

1. Диагностирование и определение социально-педагогических и психологических проблем, оказывающих негативное воздействие на становление и развитие личности ребенка в семье. Выявление и анализ факторов, обусловливающих социальную дезадаптацию.
2. Осуществление посредничества в кризисных ситуациях для семьи и ребенка, мобилизация потенциальных возможностей семьи, информирование родителей о правах несовершеннолетнего ребенка.
3. Изменение отношений в семье в результате анализа семейной ситуации, формирование новой позитивной стратегии и тактики.
4. Организация просветительской работы по овладению родителями психолого-педагогическими знаниями в области семейного воспитания.
Работа с проблемной семьей проводится по следующим этапам:

1-й этап. Диагностико-аналитический

Содержание:

Социально-педагогическая и психологическая диагностика семьи. Изучение микроклимата в семье, стилей воспитания. Уточнение информации о родителях, их социальном статусе, о других ближайших родственниках несовершеннолетнего. Материальное обеспечение и жилищно-бытовые условия. Изучение взаимоотношений между взрослыми в семье. Знание и применение родителями методов и приемов воспитательного воздействия. Диагностика причин семейного неблагополучия. Обработка результатов социально-педагогической и психологической диагностики. Подведение итогов. Установление ведущей причины семейной проблемы. Составление карты семьи. Инициирование постановки семьи на внутришкольный социально-педагогический учет как проблемной.

2-й этап. Планово-координационный

Содержание:

Выбор форм и методов работы в зависимости от ведущей причины проблемное™ и путей их реализации. Координационная деятельность с работниками школы (администрация, социальный педагог, учителя-предметники, психологи, педагоги дополнительного образования и др.) и со всеми заинтересованными организациями (Управление образования, Управление здравоохранения, Управление внутренних дел, Управление социальной защиты населения, КДН, инспекция по делам несовершеннолетних, Центр занятости, Комитет по молодежной политике, социально-психологические и реабилитационные центры, наркологический и психоневрологический диспансеры и т.д.). Составление совместно с заместителем директора образовательной организации по воспитательной работе и социальным педагогом программы работы с проблемной семьей.

3-й этап. Организационно-деятельностный

Содержание:

Установление контакта, налаживание доверительных отношений с родителями, положительных основ для дальнейшего сотрудничества. Реализация программы: работа с родителями и ребенком. Взаимодействие со специалистами для помощи в работе с проблемной семьей.

4-й этап. Контрольно-коррекционный

Содержание:

Контроль за выполнением программы работы с проблемной семьей. Наблюдение за семьей. Отслеживание динамики развития детско-родительских отношений. Изучение психологического микроклимата в семье. Текущие и контрольные посещения семьи. Коррекционная деятельность в реализации программы по мере необходимости. Подведение итогов психолого-педагогического взаимодействия с проблемной семьей. Снятие с внутришкольного социально-педагогического учета.

Следует отметить, что успешность (либо неуспешность) педагогического взаимодействия классного руководителя и семьи во многом определяется правильно избранной позицией педагога, стилем и тоном его отношений. Поэтому рассмотрим некоторые эффективные техники общения с родителями обучающихся, предлагаемые Н.В. Самоукиной.

Упражнение «Нейтрализация»

В первой фазе беседы с родителем - приобретите нейтральное состояние, не угрожайте, не оправдывайтесь. Не включайтесь эмоционально в ситуацию разговора. Жалобы (претензии к школе, к Вам лично) выслушивайте молча, оставаясь спокойными, не теряя при этом вежливой доброжелательности. Жалобы на беспомощность родителей в воспитании выслушивайте, кивая головой. Используйте при этом нейтральные фразы (успокойтесь, я Вас слушаю, я Вас понимаю).

Родитель, почувствовав нейтральность, успокоится и будет готов к конструктивному разговору.

Упражнение «Равенство» 
Во второй фазе беседы задача - организовать равноправное взаимодействие с родителем. Необходимо проявлять доброжелательность, открытость, принимать чувства родителей. Показывать любовь к ребенку (это снимает психологическую защиту). Подчеркивать значимость родителей в воспитательном процессе. Искать совместно новые формы сотрудничества.

Упражнение «Взаимодействие»

Правила и советы специалистов:

1. Не стремитесь во что бы то ни стало отстоять собственную позицию (основная задача - совместная деятельность, а не отстаивание своей точки зрения).
2. Обсуждайте проблему, а не личные качества ученика (сформулируйте психолого-педагогический «диагноз» учебной деятельности и поведения, и что делать, чтобы улучшить положение. Например, плохо учится, потому что запущены некоторые предметы, следует организовать помощь в подтягивании. Выразите уверенность, что совместные усилия, решат проблему).
3. Учитывайте личные интересы родителей (например, резкое требование для матери бросить работу, а для отца - свои увлечения. Это обосновано, но более эффективно признавать право родителей на интересную и содержательную жизнь. Предложите не отказываться от увлечений, а привлечь к ним ребенка).
4. «Не верьте генетике» (ее влияние огромно, но не безгранично).
5. Мы вместе против проблемы, а не против друг друга.
Взаимодействие будет успешным, если:

· Удалось избежать противостояния и конфронтации.

· Удержались сами и удержали родителей от взаимных упреков и обвинений.

· Удачно сформулировали проблему воспитания, и родители поняли и приняли вашу формулировку.

· Вы обсудили ваши совместные действия по решению имеющейся воспитательной проблемы.

Полный успех гарантирован, если Вы сумели объединиться с родителями против вашего общего «врага» - воспитательной проблемы - и разработать план конкретных совместных действий по ее решению.

В заключении еще раз подчеркнем, что было бы неверным положение о том, что осуществление коррекционно-реабилитационной деятельности можно провести силами только одного классного руководителя. В оказании помощи проблемной семье необходимо объединение усилий всех субъектов образовательных отношений, а также организаций города, района, села. Поэтому столь остро стоит вопрос межведомственного взаимодействия различных учреждений прямо или косвенно имеющих отношение к помощи семье. Их специалисты смогут оказать помощь и поддержку проблемной семье только тогда, когда между ними будет налажена четкая договоренность о том, кто, какую помощь и когда оказывает. Они должны составить общий план комплексного сопровождения семьи, чтобы не дублировать друг друга, а дополнять и оказывать конкретную помощь.

Личность ребенка начинает формироваться в семье. И школа, и семья имеют одну цель - помочь ребенку быть Человеком.
